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Az ország összes megyei
Négy hónapon belül mindenütt új választások tesz­
nek. — Addig átmeneti bizottságok vezetik a he yi

közigazgatást
Bucuresli. Saját tud. Az uralkodó tegnap 

kihallgatáson fogadta Armand Calinescu bel­
ügyminisztert, aki előterjesztette a miniszterel­
nök jelentését a jelenlegi megyei és községi ta­
nácsokról. Eszerint a jelenlegi községi és me­
gyei tanácsok a közigazgatási törvény vonat­
kozó intézkedéseinek tiszteletben nem tartásá­
val alakultak, illetve működnek így, — mond­
ja a jelentés — sok közigazgatási egységet át­
meneti bizottságok vezetnek, amelyek jogha­
tósága már megszűnt.

Aztán a legtöbb közigazgatási választást a 
törvényes határidő lejárta után eszközölték. 
Számos esetben a választások szabálytalanok 
voltak, mert a nyilvánossági alakiságok kellé­
keinek nem feleltek meg. Egyes törvényesen 
megválasztott tanácsokat nem iktattak be. vagy 
pedig azonnal feloszlatták őket

Mindezek olyan állapotokat- teremtettek, 
amelyek nem felelnek meg a közigazgatási 
törvény szellemének Azért szükséges új kiin­

dulási pontot megállapítani a megyei és köz­
ségi tanácsok működésére.

Ezzel az indokolással a kormány rendele­
tet terjesztett a király elé. aki azt alá is írta s 
a hivatalos lap mai számában meg is jelent 
már. E rendelet szerint:

1. Az ország összes megyei és köz­
ségi tanácsai feloszlatta Inak.

g. Az új választások mindenütt leg­
később négy hónapon belül megtar- 
tandók.

3. A feloszlatott tanácsok helyébe 
az illetékes hatósági szervek 7—15 ta­
gú átmeneti bizottságot neveznek ki. az 
egyes közigazgatási egységek jelentő­
ségének megfelelően, a belügyminisz­
ter határozata alapján.

4. E rendelet végrehajtásával a mi­
niszterelnök a belfígy- és az igazság­
ügyminiszter van megbízva.

ki elleniig
A ciheorghistált kiszex a liberálisokká1! va-.ó egyesülésre. 
Az Arqeioianu parija a m jgbákshs AOfrnányál sürgeti. 
Ä IMemzeH Parasztpárt kizárta miniszterré teli tanait.

Bucuresli. Saját tud. Az ellenzéki pártok 
vezetőségei kedden ültek össze, hogy határoz­
zanak az új politikai helyzetre való tekintettel.

A Gheorghistáknál most már legkomo­
lyabb formában merült fel a két liberális párt 
egyesítésének gondolata. G Bratianu kifejezés­
re juttatta nyilatkozatában, hogy most van er­
re az utolsó alkalom s hogy az országnak szük­
sége van arra. hogy a Liberális Párt tartalék- 
erővel frissittessék fel és régi liberális hagyo­
mányai ezáltal megerősödjenek.

Az Agrár-pártban Argetoianu megállapí­
tása szerint a Goga-kormány pártonkivüli dik­

tatórikus kormány.
— Bármilyen szívélyes kapcsolatban állok 

is Gogával, meg kell mondanom. — jelentette 
ki Argetoianu, — hogy az országnak a megbé­
kélés, nem pedig a gyűlöletszítás kormányára 

van szüksége.
A Nemzeti Parasztpárt központi végrehajtó- 

bizottsági ülésén a kiadott hivatalos közlemény 
szerint a párt kizárja tagjai sorából Calinescut, 
Potarcát, Radulescu Mehedintit és Dinu Si- 
miant, mert közreműködést vállaltak a tioga- 
kormányban. A végrehajtóbizottság határozati 
javaslatot fogadott el, amely a következőket 
tartalmazza:

■ Megállapítja a Nemzeti Parasztpárt sikerét 
a választásokon. Hírűi adja az országnak hogy 
a Liberális Párt kísérletet tett., hogy a központi 
választási bizottsággal olymódon értelmeztesse 
a választási törvényt, ami lehetővé tette volna, 
hogy a 40 százalékot elnyerje. Tisztelettel a ko­
rona előjogai iránt, mély fájdalmat fejezi ki a 
párt a politikai válság megoldásának módja 
miatt. A Nemzeti Kereszténypárt nem országos 
jellegű: Goga csak 23 vármegyében nyerte el 
a szavazatok 10 százalékát, mindenütt másutt 
jelentéktelen kisebbségben maradt Így nem hi­
vatott arra hogy kormányalakítással megbí- 
zassék.

— Szélsőséges irányzatával befelé, ismert 
külpolitikai célzataival pedig kifelé, aggoda­
lomra ad okot. Megállapítja a Nemzeti Keresz­
ténypárt szervezeti képtelenségét arra, hogy sa­
ját erejéből alakítson kormányt, ami korrupt 
eszközök és árulás felhasználására kényszerí­
tette s ezáltal ingatag erkölcsi alapra állt.

A párt árulásnak minősiti Calinescu és tár­
sai eljárását, őket kizárja s visszautasítja az 
árulásnak azt az indokolását, hogy a Nemzeti 
Parasztpárt dinasztiaellenes volna.

A párt hitvallást tesz királyhűsége mellett.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

[üRSZ.SZÉCKttm-KOim‘
Hírlapok—tolnákat

193.ig6v..£.L?Í".-. sz.

(—) Az uj kormány a kereszténység és a 
nemzeti gondolat erőiből újjá akarja építeni as 
országot. Goga miniszterelnök újévi beszédé­
ben azt üzente a nemzeti kisebbségeknek, hogy 
.mindazok a kisebbségi emberek, akik tetteik­

kel és gondolataikkal az állameszme keretében 
elhelyezkednek, gyakoroni fogják mind állam­
polgári jogaikat, mind népi eredetüknek sajá­
tosságait.“

Ez a lap hetedik esztendeje hirdeti a ke­
resztény tannak és a nemzeti gondolatnak 
elsőbbségét a hitetlenséggel és a nemzetközi­
séggel szemben. A mélyreható politikai fordu­
lat. melynek szemtanúi vagyunk, arra int, hogy 
számot vessünk magunkkal: mit értünk keresz­
ténység alatt, amikor azt közéleti küzdelmek 
jelszavává tesszük és hogyan értjük a nemzeti 
gondolatot, amikor azt kereszténységgel akar­
juk átitatni.

A kereszténység az egyetlen valóságos ka­
pocs. mely összetartja, nagy viharok után min­
dig újra összehozza az európai népeket s azo­
kat a nagy emberrajokat is, melyek tengerre 
szálltak, uj világrészeket hódítottak meg e gon­
dolatnak és ott a kereszténység pajzsa alatt el­
szaporodtak. Ennek a kultúrának, mely előtt e 
földön nem járt nagyobb és hatalmasabb, a ke­
reszténység az alapja és nagyságának titka. A 
titok nyitja az a szerves társadalmi rend, a 
szociális együttműködésnek az a legfőbb tör­
vénye, melvet a kereszténység az emberiségnek 
adott: suum cuique — mindenkinek a magáét, 
nem többet, de nem is kevesebbet. Mindenki­
nek a magáét, ha egyes emberekről van szó és 
mindenkinek a magáét, ha emberi közösségek­
ről, a nemzetekről. Ezért nem ismeri a keresz­
ténység az osztályharcot, mert az ellenségül ál­
lítja szembe azokat, akiknek békességes és ki­
egyenlített együttműködése nélkül nincsen 
haladás és ezért ismeri a magántulajdont, mert 
a föld és abból származó javak mindnyájunk­
nak közös öröksége. A harcot csak a rossz 
ellen engedi meg: a társadalmi rendben tehát 
minden ellen, ami az igazág és méltányosság 
természeti törvényét sérti. A magántulajdont 
pedig megbízásnak tekinti, amit több társa­
dalmi kötelességgel terhel meg, mint joggal. A 
kereszténység a szeletet tanítása: szeresd fele­
barátodat, mint tennenmagadat, szól az isteni 
parancs. Úgy, de nem jobban: amihez tehát a 
méltányosság és igazság örök törvénye alapján 
jogod van mind egyéni, mind népi életedben, 
arról nem kell, de nem is szabad lemondanod. 
Tiszteld apádat és anyádat, hogy hosszú életű 
lehess a földön: ebben a mondatban benne fog­
laltatik az a parancs, hogy tiszteld néped múlt­
ját, mindazt, amit ez a múlt neked adott és 
napról-napra újra ad: anyanyelvedet, melyben 
megszámlálhatatlan nemzedékek tudása rakó­
dott le: a múlt áldozatait és szokásait, melyek 
éretted történtek és a te számodra jelentenek 
szülői útmutatást és tanácsot. Mindez benne 
foglaltatik a negyedik parancsban, olyannyira, 
hogy ezek nélkül értelme nem is teljes és vilá­
gos. Tiszteljétek népek a múltat, elődeiteket, 
tartsátok meg szokásaikat, hogy bosszú, minél 
hosszabb életűek lehessetek e földön!

Éppen ezért a méltányos és igazságos nem­
zeti r.end a kereszténység megvalósulását je­
lenti a népek számára. Jogot ad minden nép­
nek egészséges és teljes társadalmi szerkezetre, 
mert szociális egészség nélkül nem teremhet-
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.énzeégce gondolatok és sző­nek * lélek, 
chili* teljessé- ^'Ikiil nem lehetséges sem tár­
sadalmi együttműködés, sem az a közös teher­
viselés. melyre a magasabb közös célok elérésé­
hez minden népnek szüksége van. A keresz­
ténység akkor itatta át a nemzeti életet igazán, 
— akár többségről, akár kisebbségről van szó, 
—- ha a nemzeti gondolat szociális felelősséget 
jelent, önként vállalt szolidaritást a jóban és 
a hajban, a munkában és annak gyümölcsei­
ben. A szociális áldozat és a szociális össze­
függés a kereszténység legbensőbb lényege: 
Krisztus, Isten fia. az élet és halál legfőbb 
nra, emberré lett és meghalt a keresztfán ön­
ként. hogy megváltsa a bűntől a saját teremt­
ményeit, az embercsaládot. A szociális önfel­
áldozás e végtelen és örök példája a legmé­
lyebb alapzat, amelyre az emberi élet szilár­
dan felépülhet: az egyes embereké a nemzeti 
társadalmakban, a nemzeteké pedig a népek 
társaságában. Gyönyörű felelősséget jelent ez 
a szociális alaptörvény, de ugyanakkor rettentő 
nagyot is. Gyönyörűt, mert ha jót és nagyot 
alkot az emberi tudás és akarat, akkor ennek 
hasznát látja úgy a család és nemzet, mint a 
szétáradó tanulságokból az egész emberiség. A 
jó ember épen ugv, mint a rossz. De rettentő 
nagy felelősséget is jelent a szociális alaptör­
vény, mert a balsikerü vállalkozásnak legelőbb 
a család, aztán a nemzet viseli a terheit, sok­
szor nemzedékeken keresztül, nemcsak a rossz 
közöttük, aki ezt büntetésül érezheti, hanem 
a jó is, aki élete munkájáért már e földön 
jutalmat vár.

Az emberi fejlődésnek mai fokán, úgy 
hisszük mi, a keresztény és nemzeti jelszó 
össze tudja foglalni a múltat és a jövendőt a 
jelen élő valóságában: a nemzeti kereszténység 
visszatérést jelent az örök igazságokhoz és 
ahhoz a rendhez, mely ezeken nyugszik, — a 
keresztényi nemzetiség pedig megvalósítása az 
igazságnak, a méltányosságnak, a suum cuique 
tanításának, a szociális felelősségnek, a szolida­
ritás gazdasági és társadalmi összefüggéseinek, 
a felebaráti szeretet jogos mértékének — a 
nemzetek életében. És azontúl a népek nagy 
társaságában akár különböző államokban élnek 
ezek a népek, akár ugyanabban.

Úgy véljük, hogy ezzel a hittel és ezzel a 
meggyőződéssel, mely a mi hitünk és a mi 
meggyőződésünk, tetteinknek pedig legfőbb 
irányitója, már is elhelyezkedtünk annak az 
állameszmének keretében, mely a keresztény­
séget és a nemzeti gondolatot akarja azzá az 
alappá tenni, melyre minden egyebet felépít. 
Elhelyezkedtünk tetteinkkel és gondolataink­
kal. ezek a tettek és gondolatok, amennyire az

emberi gyarlóság engedi, az egész erdélyi ma­
gyar nép tetteinek és gondolatainak legfőbb 
rugója. Eleve teljesítettük tehát — népi éle­
tünk lényegével teljesítettük — azt a feltételt,

amit az uj politikai irányzat küszöbére állitot 
tak azok számára, akik „mind állampolgári j0. 
gaikat, mind népi eredetük sajátosságait“ 
korolni akarják. "ya"
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Szibériai tél uralkodik 
Európa fölött

A szélsőséges fogy súlypontja Magyarországon van. — Hó és iéa OI„. 
országban. - A KelelMengér majdnem teljesen befagyott. - Akadályaidról

közlekednek Europaszerfe a vonatok

Egyetlen napon tizenegy halálos Áldozata volt Enrónn
ban a fagynak upa’

Budapestről jelentik: Egész Európából be­
jutó jelentések szerint a kontinensen rendkívül 
kemény hideg uralkodik. A szélsőséges fagy 
súlypontja ezúttal egész szokatlanul Magyar- 
ország felett van. A hőmérő országszerte mínusz 
17—27 fokot mutat. Ilyen nagyfokú hideg Ma­
gyarországon kívül csak Ukrajna egyrészén és 
Archangelsk vidékén uralkodik. Olaszországban 
reggel és este szintén fagypont alá száll a hő­
mérő. A Riviera egész virágtermését elpusztí­
totta a fagy. Észak-Olaszország legnagyobb ré­

srét hó födi. A Pó zajlik, Rómában Hz év éta 
nem volt hasonló hideg. A háztetőkről jégcsapok 
lógnak le. Franciaországban és Spanyolország, 
ban nagy a havazás. Chamonixban mínusz 18 
fokot mertek. Németországban szintén szibériai
fanvn«V0A- A ?eÍ,eti tenüsr majdnem teljesen be- 
fagyott. A szokatlan hideg és hófúvások követ-
keztében egesz Európában súlyos akadályokkal 
közlekednek a vonatok.

A fagynak Európában tizenegy halálos áldo­
zata volt a keddi napon.

1

A sanghaji nemzetközi városnegyed 
megrendszabályozása

Á japán csapatok elfoglalták Konfucse kínai vallás-
alapító születéshelyét

Londonból jelentik: A sanghaji nemzet­
közi negyed városi tanácsához intézett leg­
újabb japán tiltakozást ultimátumnak tekintik, 
Okamoto japán főkonzul, a japán küldöttség 
szónoka kijelentette Francklinnak, a városi 
tanács amerikai elnökének, hogy a japánelle­
nes incidensek siirii ismétlődése a tanács gyen- 
geségérc vall s a japán haderő kénytelen lesz 
szigorú intézkedéseket tenni a japánellenes 
mozgalom elfojtására.

Tokióból jelentik: A japán csapatok elfog­
lalták Csufu várost, Konfucse kínai vallás- 
alanitn sziiletéshelyét.

A japán repülőgépek kedden délután 
bomba támadást intéztek a bankaui repülőtér 
cs tégy ver raktárai ellen. (Hankau a volt nan- 
kingi kormány uj ideiglenes székhelye). A re­
pülőtér hangárjai és egyéb épületei percek 
a att égő romhalmazzá váltak. Valamennyi ja­
pan repülőgép sértetlenül tért vissza kiindulási 
helyere. A támadás idején a kikötőben több 
angol ágyunaszád horgonyzott. A hajók pa­
rancsnokai készenálltak. hogy abban a pilla­
natban^ tüzeljenek. ha valamelyiket I i,>••••! 
érné. Erre azonban nem került sor.

az éjszakában
Itfo: Révay Géza

Furcsa kis barátság volt ez a. miénk. Nem 
vattuk egymást soha, nem koszon,tgettük egy­
mást, hangos szóval, a. kézszorításig sem jutot­
tunk el, mégis, ha valaki megkérdené ma, van-o 
barátom, van-e olyan jé emberem, akire va.Kon, 
gondolkodás nélkül rábíznám legféltettebb kin- 
080111 azl mondanám van, azt, mondanám Te 
vagy, kedves jó Ismeretlen Barát,

^ lráK Levél, Segélykiéltas vagy zagyván 
odavetett, gondolathalmaz, tudom, meg fogod ér- 

olásod majd és akárhol légy, válaszolsz, 
eijész, hogy mindent, elmondhassak Neked.
___ Kétségheejffien hosszá éjszakákon, mikor ma,-
-ram ban járom szobám háromszornégyméíerét, 

á*yamon- a régi, megszokott, moz­
dulattal neki feszítve lábam a falnak, nehogy ki- 
eesem, mindig várom, hogy megkonduljon a. ha­
rang, rég- életem munkára hívó harangja. Vá­
rom, hogy elüsse a háromnegyedet, várom, hogy 
.Ä!a,nak ** rekedthangú matróz zavarja meg 
én ttídom'F ’ váro™ mmden éjszaka, azt csak 
nád Aníeirhí>gy-nn TTom’ hogy kigyúljon a. Iám­
ból hX?klU^^ híV,0n’ kRrPP6°n * v41a"

Fyú/jo’n aStámpnádI d°m' h°gyan Vár°m' h0gy ki"

deieE^!fnfbf ,Mréig®Í1' van annak már két észtén- 
-önön untha Neked <»ak rz. az egy emléked 

kétti m7r,LtLéj^akában ha jók tótunk minda ketten mi vkil? °'%-aKaoan n a jók áztunk mind tem haidd kaPHe’ 11 nyugtra. Messziről nez- 
iem a hajód, mint valami sötét lepelbe hurkolt
'''bbo!dal4n0rzküd Úfl néz6tí. ki' Baloldalán vörös, 

Já.n zöld fény, aztán magasan fölöttük

két ragyogó teher tűzszem, a két árbóclámpa. 
Hajó. Annyi van, annyiféle, ilyenkor éjszaka 
mind olyan egyformák, egyformán sötétek, csön­
desek, félelmetesek. A virrasztó lámpák tövében 
alszanak az emberek, pihennek a vágyak remé­
nyek, csak a lámpák örök társai, a Gond és a 
Banat vannak ébren.

, Messziről éjszaka minden hajó mintha, a 
Bolygó Hollandi barkája volna. Ott álldogáltam 
a hídon, aztán, ha eluntam, folytattam a f élben- 
maradt sétát, tizenegy lépés oda, tizenegy vissza 
egy-egy pihantás az iránytűre, a térképre, valami 
megintcsak odahozott a. híd korlátjához és néz­
telek Benneteket. nF7‘
r,d,ítak á,1.tam 8® néztem (Te is úgy ál,Ihattál 
dákban66 Jartam- Tudod- a'kkor még hittem cso-
mivJLn ’ienn!'Zti0r’ nem' ezer6íer kiterveltem, 
milyen lenne, ha egyszer mondjuk hirtelen ketté­
hasadna a felhőtakaró felettem és valamennyi 

eg>?zeiTft -felragyogna! De közel, egész 
k z® h1°z,tá™' h°S,y elérhessem őket, hogy egyet
tóm hii®ak’ ,azt azlltáD Jől messzire fölhajíta- 
nám, ta.Ián csak százévek múlva találna megint 
vissza ... az én csillagomat.

Látod, ilyen voltam akkor, amikor kigvúlt a
lötéfhfií lSUrÚn kunyorgatva, mint miko^r va.k-
ga.^tfhá tír nia n ló m.6gyünk (vagy ha az Igazság­
gal találkozunk), úgy tett, a, lámpád. Hívott
megn vn Jtí'tdí et6í fnha Monk ey - Is! an d on, hosszút,
megnyugtatót világított, a lámpád. Várlak!

ttünk. Lakonikus rövideéinl kérdé-
hbb r4fiVkö7fÄtek;(StilFt-eU 87 id6> mind köze 

közelebb jött a hajód, ha egyszer elmen-
tunk egymás mellett, percek alatt elnyel a sötét- 
lámpáinkat kémény6k fÜ6tje Akarja be viUődző

rövid2thíak Mcrse-je'ek. Rövid-hosszú, hoeszú-
jön Biriáha m°m’ h°:v^ haióm olasz- Angliából 
J.n, - niába megy. A Tied japán volt, hazulról

í-- - . .3

,un, Hamburgba megy, Ossaka Ma.ru, így hív­
tak a hajódat, Ossaka Város — egy a sok’ közül 

jón, megy, rűa itt van, holnap ott, holnapután 
- - . arra nem jo gondolni, talán sehol, talán a 
tenger fenekem vagy szétszedtek ócskavasnak.

Hajók. Éjszaka találkozótársak a bolyongás 
ban, társuk a kikötők tivornyám. Osszeroi-kadó, 
alaktalan vastomegek valamelyik olvasztó kohó- 
ja oa.n.

Hajók. Görnyedt rabszolgái igában görnyedő 
ra.btartöknak. Kincseket, hurcoló uszo hombárok, 
nincstelen százezrek uszo börtöne. A Tied a 
mienk, a. Senki-hajói. Amikor ott. úszik és vágja, 
csapja a vizet. maga. körül, már sen kié. A másik 
pillanatban fékevesztett szörny válliatik belőle 

De hisz ezeket Te is tudod.
Pislogó lámpád a kérdések özönét, adta fe!. 

atig győztem rájuk vá-laszolni. Mi vagyok no] 
elek, van-e valaki, akit szeretek? 1

Egy-egy ismeretlen szót könyvből böngész ■ 
tern1 ki, angol tudományom csak a hivatalos 
Kerdes-feleletekre szorítkozott, olykor türelmetle­
nül pötyögtél, nem értem, nem értem — mondo­
gat,ták a pontok odaát,

Akkor adósod maradtam egy felelettel és a 
Sors, amely másodszor összehozott, nem akarta, 
hogy megtudd válaszomat.

Amikor abban az őrületes ciklonban talál­
koztunk, valahol Lizard-Headnél lehettünk, em 
tekszem. Kanadából jöttünk Európába, ■ halálos 
farad tan. elcsigázva, lélektelent) 1 bámultam a 
semmibe.

Torony magas hullámhegyekről zuhantunk fe­
neketlen völgyekbe, a ha jó orra csak p i l iana- 
i fa bukkant ki, vízből terhesen, csakhogy meg. 

rázkódjon, aztán újból beletúrta magát, a fekete 
vízbe.
...Láttam, hogy nagynéha át vörösük valami a 

sötétségén, — részeg fox-trottot járhat valamelyik

aöäetKMzEHii ;í llMliflüMii Üliíi": iíáLiiiliv:!

!
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Károly román király
öl napig vendége Ee^z 
György ango-i királynak

Hagy fogadtatást készítenek e ő 
az anooi fővárosban

Londonból jelentik, hogy Károly király a 
tavasz folyamán az angol fővárosba utazik s 
már a látogatás időpontját is megállapították. 
!A londoni pályaudvaron György király szemé­
lyesen fogadja az uralkodót, aki öt napot tölt 
az angol fővárosban s ez idő alatt György 
király vendége lesz a Buckingham palotában.

MIHÁLY NAGYVAJDA TRÓNÖRÖKÖS 
ATHÉNBEN

Bukarest. Saját tud. Mihály nagyvajda 
tegnap este elutazott Athénbe, hogy Pál görög 
trónörökös esküvőjén Romániát képviselje.

Ä spanyol nemzeti hatóságok 
letartóztattak négy francia
ügynökit

Bayonneból jelentik: A spanyol nemzeti 
hatóságok Irunban letartóztatták Ducoureau 
franeia konzulátusi ügynököt és három keres­
kedelmi ügynököt. A letartóztatás okáról el­
lentmondó hírek keringenek. Egyes hirek sze­
rint a négy franciát megtorlásként tartóztatták 
le amiatt, mert a franeia hatóságok még min­
dig nem bocsátották szabadon Tronroso őrna­
gyot, írun volt katonai parancsnokát.

XI. Plus pápa. 
és Hltíer kancellár 

távirat vállasa
Becsből jelentik: A középeurópai katolikus 

Kurír jelenti: Mint ismeretes, Hitler birodalmi 
vezér és kancellár újévkor táviratban fejezte 
ki a maga és a birodalom jókívánságait XI. 
Pius pápának. A Szentatya szintén táviratban 
válaszolt. Az United Press különböző kombi­
nációt fűzött ehhez a távírabváltáshoz és azt 
a megállapítást tette, hogy a Vatikán és Né­
metország között tárgyalásokra van kilátás. 
Berlini illetékes katolikus körök megállapít­
ják, hogy csupán az egymással diplomáciai 
kapcsolatokban lévő szuverének szokásos ud­
variassági aktusáról van szó, melyhez semmi­
féle találgatást fűzni nem lehet. .

1 miniszternők és a küliigyBÄSZter 
öiabb nyilatkozatai a külpolitika
váitozatian irányéról
A parlament feloszlatása. — A sajtó kérdése

hajó — gondoltam, de kitérni, ilyen időben, 
mondtam úgy-e. hogy a rabszolgák néha leráz­
zák bilincseiket?

Valahogy (Isten csodája volt) kikerültük egy­
mást. Mikor motelekre tőlünk el tántorgott ha­
jód, akkor pötty entern lassan, fáradtan néhányat 
a Morse-lámpán.

— Ossaka Maru — jött a felelet, Kiáltásai­
mat elnyomja az üvöltő vihar, az árbocok, köte­
lek között harsogó rémül etes szimfónia. Egy-ket 
szóra emlékszem csak, örültél, hogy megint ta­
lálkoztunk. Ujjongó lobban ások hozták szavai­
dat — haza mentek, jó utat kívántál — inkább 
csak sejtettem, semmint láttam a jeleket — 
utolsó szavad „boldogság11 volt, nem fejezhetted 
he, de az a „happy“ azóta mindig itt villog a sze­
mem előtt. Akkor elnyelt az éjszaka.

Azért írtam most, hogy megtudd, olyan lett 
az életem, mint a Te befejezetlen mondatod.

A csodavárásnak régen vége már. Azóta ezer 
hajó ment el mellettem, némán, ismeretlenül, 
gőgösen összébb vonva magán a.z éjszaka fekete 
csuklyáját. Ezer hajó és ezer esztendő. Úgy ér­
zem néha, ennyi ideje múlott, hogy lámpád utol­
sót villant.

Nem ismertelek, nem is bánom, csak a sze­
medet szerettem volna látni egyszer, hogy meg­
mondhassam, jó ember vagy-e?

Mégis tudom, milyen vagy, hiszen keretesem­
ben ezer el nem mondott simogató szó rejtőzött.

Ugy-e írtam, hogy már nem várok semmit. 
Hát nem igaz. Mert mégiscsak várom, hogy egv- 
szer, most-e vagy később, hiszen az mindegy, Iö 1 - 
riadok legmélyebb álmaimból és kigyullad a 
lámpád. Majd mesélünk megint egymásnak.

Talán akkor befejezed a mondatod.
Ha nem jönne rá felelet, ne is várd, tálán 

akkor már csillag leszek.

Bucure?tiből jelentik: Goga üctavian mi­
niszterelnök a Havas-ügynökség tudósítója előtt 
hangoztatta, hogy egyetlen egy szó tagot sem 
mondott soha a román-ifrancia barátság ellen és 
sohasem gondolt arra, hogy a két állam közötti 
kapcsolatok valamikor is érinthetők volnának. 
Egyébként Delbos francia külügyminiszter bucu- 
re?ti látogatása alkalmával már alkalma volt 
ezt az álláspontot kifejteni. Azt állítják, hogy be 
akarjuk vezetni a diktatúrát — mondotta a mi­
niszterelnök. — Ez teljesen téves. A kormány az 
alkotmány keretében fog dolgozni. Fel fogjuk

oszlatni a megválasztott képviselőházat, mivel 
az nem tudott kormányképes többséget alkotni 
s uj választásokat írunk ki. A nemzeten lesz az 
Ítélkezés sorsa. A miniszterelnök ezután egyes 
lapok betiltásáról beszélt. Ezt az intézkedést le­
het, hogy nem értik meg Nyugaton, ahol a sajtó 
valóban az őslakosság véleményét fejezi ki, azon­
ban egy olyan államban, ahova az utóbbi idő­
ben annyi idegen beszivárgás történt, a közvé­
leményt nemzeti szellemben kell Irányítani. A 
román sajtót románoknak kell írni ok.

istrate Hites« külügyminiszter mondja: 
Románia külpolitikája teljesen független a belpolitikai

szempontoktól
Bucure?tiből jelentik: Istrate Micescu külügy­

miniszter kedden a következő nyilatkozatot tette 
az újságírók előtt:

— Románia — amint ezt a külügyminiszté­
rium átvétele pillanatában Is hangoztattam, — 
szövetségeseihez hű politikát fog folytatni, ke­
ze tnyujtva ugyanakkor lojális módon mindazok­
nak az államoknak, amelyekkel kapcsolata van. 
Hozzáteszem, hogy Románia külpolitikája telje­
sen független a belpolitikai szempontoktól. Hang­
súlyozom a következő tényt is: remélem, hogy 
mindazoknál az államoknál, amelyekkel kapcso­
lataink vannak, a bel- és külpolitika között 
ugyanezt az elhatárolást fogjuk találni. Ezeket 
az országokat arra kértem követeik utján, hogy 
ne engedjék magukat befolyásolni a hibásan ér­
tesült sajtóban elterjedt valótlan hírektől. A ro­
mán kormány belpolitikai kérdéseinek megoldá­
sát követve, hű marad azokhoz a szerződések­
hez, amelyek őt Franciaországhoz, Lengyelor­
szághoz, a kisan tan thoz s a Balkán-szövetség ál­
lamaihoz kapcsolják és a legteljesebb mértékben 
hive a béke eszméjének és azt határozottsággal 
és erőteljesen fogja szolgálni, örömme.1 ál lap'"- 
tóm meg, hogy ez a szempontom teljesen meg­
egyezik a francia szemponttal. Delbos francia 
külügyminiszter a francia szenátus december hó 
28-iki ülésén szintén azt hangoztatta, hogy Fran­

ciaországban Is, külföldön ie fennáll az a véle­
mény, hogy a francia külpolitika mentes a bel­
politikai szempontoktól. Hasonlóképpen nagyon 
örülnék, ha mindazok, akikkel megbeszélést 
óhajtok folytatni közelebbi genfi utam alkalmá­
val, meg lesznek győződve arról, hogy Románia 
nevében beszélek, az országunk kormányában 
történt személyi változások minden befolyása 
nélkül.

— Küldetésemet természetesen nagyon meg­
könnyíti, ha a külpolitikával foglalkozó sajtó ar­
ra fog törekedni, hogy mielőtt belpolitikai ren­
delkezéseinket megítélné, vegye figyelembe lelki- 
ismeretesen és lojálisán a román állam szuyeré- 
nitása szempontjából azt, hogy teljes a harmó­
nia Románia nemzetközi kötelezettségei és belső 
törvényhozása között, az állam alkotmányának 
szellemében. Eszerint ugyanis az államhata’om 
és az egyéni jogok közötti kapcsolatok alapja a 
románok jogainak a román államban való tiszte­
letben tartása.

VADASZKIBÁNDULÁS A BUCURESTI DIPLO­
MATÁK RÉSZÉRE

Bucure^ti. Saját tud. Istrate Micescu külügy­
miniszter vadászkirándulást rendez a bét végén 
Erdélyben, a bucure:?ti diplomaták számára.

A Goga és Vaida közötti tanácskozás eredménye:
Vaida jóakarata várakozással van, de egyébként minden együtt­
működést visszautas*«?. — Juntán, a radikális parasztpárt vezére 

a helyzet alakulásáért Maniu? hibáztatja
Bukarest. Saját tud. A „Curentul“ jelen­

tése szerint a Román Front tegnapi tanácsko­
zásaiból és Gogánalc Vaidával folytatott meg­
beszéléséből az szűrődött le, hogy a Román 
Front jóakaratu, de felfegyverezett várakozási 
állásponton van a kormánnyal szemben és 
hogy Vaida minden együttműködést visszauta­
sít.

Junian pártjának végrehajtóbizottsági ülé­
sén érdekes nyilatkozatot tett.

— Tekintettel a miniszterelnök ama nyi­
latkozatára, hogy a parlament feloszlik, — 
mondotta, — kötelesek vagyunk vállalni a vá­
lasztási harcot, a parlamenti és demokratikus 
rendszernek ellenségeivel szemben való meg­
védése céljából. Hogy ide jutottunk, annak a 
Liberális és Nemzeti Parasztpárt az okai, mert 
ezek ellenszegültek egy választási kormány 
megalakításának, abban a reményben, hogy 
egyedül nyerik el a hatalmat. Mindkét párt 
elkövette azt a hibát, hogy a király személyét 
belevonta a választási harcba: Man in támadta,
Tatarescu pedig azzal igyekezett saját létét 
igazolni, hogy védelmébe vette. De a választá­
sok eredményei alapján is lehetett volna még

demokratikus kormányzást teremteni, ha 
Maniu megértette volna kötelességét és nem 
utasította volna vissza a liberálisokkal való 
együttműködést, amihez mi is csatlakoztunk 
volna. Az igy kialakult helyzetben a király 
nem tehetett mást, mint hogy annak a pártnak 
adta a hatalmat, amelynek hűségére számítha­
tott. Nem lehet hibáztatni az uralkodót, hogy 
nem a Nemzeti Parasztpártra esett a válasz­
tása. mert Maniu harca lehetetlenné tette ezt.- 

A FŐVÁROS RENDŐRFŐNÖKE 
ALMINISZTERI RANGOT KAPOTT.

Bukarest. Saját tud. A hivatalos lapban 
rendelet jelent meg, amely szerint a székesfő­
város mindenkori rendőr prefektusa alminisz- 
teri rangban van. Eszerint Gábriel Marineseu, 
akit az uj kormány megalakulásakor prefektus­
nak neveztek ki. ismét alminiszter lesz.

A KÜLFÖLDI ORVOSI OKLEVELEK 
FELÜLVIZSGÁLÁS A.

Bukarest. Saját tud. A konfiány elhatá­
rozta ama orvosok működési engedélyeinek 
felülvizsgálását, akik 1919 óla külföldön szer­
zett oklevél alapján gyakorolják hivatásukat.

1 \
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SZEKELYHID Riport egy bihari nagy­
községről

iáé

Mi gondjuk, mi örömük és bánatuk van 
az érmelléki magyaroknak •

Székelyhid. Saját tud.
a térképen csak egyszerű karika jelzi helyét, 

\ agy talán vannak térképek, amelyeken föl som 
tüntetik. A Szatmár, Máramarossziget és a Szi­
lágyság felé utazók tudják, hogy a székelyhídi 
állomáson nyáron cseresznyét, ősszel szőlőt, té­
len almát nyújtogatnak fel az öreg árus asszo­
nyok a néhány percig megálló vonatok utasai­
nak. A bor- és gyümölcskereskedők elég jól is­
merik. Tudják, hogy itt lehet nagyon olcsón 
borhoz és gyümölcshöz jutni. Máskülönben nem 
sokat törődnek egy ilyen kis községgel. Minek 
is törődnének vele, hiszen számtalan falu, kis és 
nagyközség van az országban és ki érne rá ennyi 
falu ügyével, bajával, életével törődni.

Hoi a téli háziipar 7
Hatezer ember lakja Székelyhidat. és mint 

minden bihari községben, itt is földműveléssel 
foglalkozik a lakosság nagyobbik fele. A föld­
művesek ilyenkor télen mifelénk pihennek. Nem 
kell a pihenés alatt tétlenkedést érteni, mert ha 
a szántóföldeken, szőlőkben nincs is ilyenkor 
munka, bőven akad a gazda házatáján. Elég sok 
baj, vesződés van a beistállózott, gulyáról bete­
relt. állatokkal, almozással. takarmányozással, 
etetéssel, itatással, hízóval, magdisznóvai — s ki 
tudná felsorolni mivel és mivel. Egy azonban 
valóság, a legszorosabb értelemben vett házi­
munkán kívül földműveseink nem foglalkoznak 
mással. így nálunk hiába keresné az ember 
egyetlen ágát is a másfelé szépen virágzó téli 
háziiparnak. Elvétve akad egy-egy ház, ahol fo­
nással, vagy szövéssel foglalatoskodó embereket 
találnánk. A község életének, szokásának isme­
rői egyrészt az itteni földművesek jómóduságá- 
val, másrészt a város közelségével magyarázzák 
ezt a tünetet, amely semmiesetre sem nevezhető 
egészségesnek, mert tény, hogy ugyanazt a 
munkát, ami most télen az érmelléki földműves 
egész napját betölti, kora tavasztól késő őszig is 
mindennap elvégzi — a mezei munka mellett. 
Más vidékeken a mezei munka szünetelésekor 
messzeföldön hires agyagedényeket, faedénye- 
kt, kézimunkákat szőnyegeket készítenek, vagy 
utánozhatatlan, istenadta művészettel bútort, 
dísztárgyakat faragnak egyetlen szerszámukkal: 
az élesrefent bicskával.

néhány ember és a nagyméretű gőzmalom is 
több családot eltart. Egyszóval Székelyhid köz­
ségben nincs munkanélküliség.

A kereskedőket szándékosan hagytam leg­
utoljára. Szándékosan, mert — a kevés keresz­
tény üzlet kivételével — valamennyien jelentős 
nyereséggel zárják le évi mérlegüket. Az itteni 
kereskedések nem nagyméretűek s rendszerint 
csak családtagjaikkal, vagy kisszámú keresztény 
alkalmazottal dolgoznak.

sére. Könyvtáruk alapos válogatást, pótlást „u 
tást igényelne. A lapok a szokásosak. Sportéin*, 
sídet és dalárda mint az Iparos Otthon szak™! 
tályai működnek. ' oaz"

Szép otthona van és lelkes tagjai vannak 
Római Katolikus Leány egyesületnek. Nagy k/ 
hogy az ügybuzgó alapitó vezetőség elkewm’ 
Székelyedről. Most is tevékeny élet folyik i* 
egyesületben, de ügybuzgóbb vezetéssel nemcsak 
a tagok száma, de a vallásos és kulturális éle. 
is jóval fokozódna. Könyvtárának sem árt** 
egy kis egészséges utánpótlás. A Reformál™ 
Noszovetseg csak röviddel ezelőtt alakult 
mai formájában és a kezdeti lelkesedés 
eredményekre vezette az egyesületet.

meg
szép

„Templomjáró“ jámbor nép
A község lakosságának nagyobbik fele refor­

mátus, de csak néhány százzal több a lélek­
számúk, mint a római katolikusoké. Érdekes, 
hogy a reformátusok templomukkal a község 
nyugati felében, a sik részen telepedtek meg, 
mig a katolikusok szinte egy tömegben, a keleti 
dombos részen laknak, vagy ahogy itt mondják: 
a „bircen“. A katolikus templom a község leg­
magasabb pontján épült és lábánál a grófi kas­
téllyal uralja az egész vidéket. Katolikusok, re­
formátusok békességben élnek egymással és 
mindnyájan „templomba járók“. Nagyon meg­
szólják azt, aki a szent hetedik napon is dologba 
megy. Van még görög katolikus templom, bap­
tista és zsidó imaház is, de híveiknek száma a 
nagy többséghez elenyésző csekély.

Hiányzik a legényegylet
Ezek Székelyhid kulturális-vallásos egyes,i 

lete1 Más nincs. Azt hiszem, önkéntelenül felve 
tődik a kérdés, hogy a fiatal fiuk, legények hol 
töltik szabad idejüket, hol szórakoznak Székelv 
hídon? Nagyon nehéz erre felelni, mert a fel 
sorolt egyesületek egyike sem képes arra, hogy

KgV xr01?rgben éS **** az ifjúságot gyűjtse mává ba. Nehéz erre a kérdésre felelni — és könnven 
meg lehetne oldani a kérdést egy legény-egylet­
tel. Nem is volna oly neház.mert a fiatalság ma 
ga kívánja — magam nem egyszer hallottam — 
bogy otthonias, családias egyesületet alakítsa, 
nak számukra.

Szórakozási lehetőségek

Erősek a felekezeti iskolák
A népes felekezeti iskolákon kívül, nem ke 

vesebb, mint három állami iskola van Székely- 
hídon. Két állami óvodában oktatják az aprósá­
gokat, Felekezeti óvoda nincs. A magyar gyer­
mekek iskoláztatása eddig nem ütközött aka­
dályba és a kötelező nyilatkozatok ellenében 
nagyon ritka kivétellel — felekezeti iskolába 
Írathatták a szülők a gyermekeket. A három 
állami iskolát a román anyanyelvűek, a nem- 
keresztenyek és azok töltik meg, akiket szüleik 
maguk akaratából adnak állami iskolába. Külön­
ben ezidőszerint a református elemi iskola nö­
vendékei is az állami iskolában végzik az utolsó 
évüket. A tanoncoktatást az állami és felekezeti 
iskolák tanítói és hitoktatói közösen végzik.

Korántsem kell azt gondolni, hogy a község, 
ben olyan száraz és unalmas az élet, mint ez a 
riport-beszámoló. Nem. Bőven akad itt szórako­
zási, mulatozás! lehetőség. Most. „télviz“ idején 
tartják a legtöbb lakodalmat. Egymást éri a sok 
disznótor, névnapozás, születésnapozás. No meg 
nem szükséges ahhoz semmiféle külön alkalom, 
hogy a székelyhídi ember mulathasson. Elég 
annyi, hogy jókedve legyen — a bor megvan 
hozzá a pince mélyén. Még pedig nagyon jó és 
mellé nagyon olcsó bor. Jelenleg 5 lei a nagy­
bani ára.

Min mulat a falu 7

Hogyan lett az iparosból 
földművelő 7

Iparosok is vannak a községben, még pedig 
elég szép számmal. Az, aki évek óta éber szem­
mel figyeli Székelyhid iparosainak életét, lát­
hatta a háboruutáni lassú, de állandó hanyat­
lást. Voltak az iparosok között módosabbak, va­
gyonosabbak. akik idejében észrevették, hogy 
lassú, de biztos halál kerülgeti őket és ingatlan­
ba, szőlőbe, földbe fektették megtakarított pénzü- 
ket és^— szinte észrevétlenül — átvedlettek föld­
művelőkké. Iparukat természetesen beadták, 
üzletüket bezárták s talán' csak megszokásból 
járnak ki még most is a raktáron maradt, kész 
árujukkal a hetivásárokra. Ez egy része a volt 
iparosságnak. A másik rész. bizva két karjában, 
szakmájában folytatta a mesterségét. Sajnos 
nagyon kevesen voltak, akiknek szorgos munká­
juk mellé a szerencse is hozzászegődött és kevés 
kivétellel: szinte valamennyien emberfeletti 
küzdelmet folytatnak a mindennapi kenyérért.

A fiatal iparosok, a háborús és háboruutáni 
nemzedék sorsa sem kielégítőbb és alig kerül 
közülők, aki nyugodt otthont, családot tudna 
alapítani.

Vallásos és kulturáiis egyesületek
A vallásos kulturegyesületek nem állanak 

arányban a lakosság számával. Az „Iparos Ott­
hon“ és a „Polgári Olvasókör“ a legszámottevőbb 
kulturális intézmények. Mint neve is mutatja, 
az Iparos Otthon az iparosok egyesülete. Saját 
székházuk van és tagjai sorába számolja — ke­
vés kivétellel — az összes székelyhídi iparosokat 
és a kereskedők egyrészét. Könyvtára — bár 
elég nagy — nem képes kielégíteni az összes ta­
gok kulturigénveit, Játékterme és társasjátékai 
elég modernek ahhoz, hogy idevonják az ifjúsá­
got is. Napilapok, folyóiratok yálogatatlanul ve­
gyesek. A Polgári Olvasókörről már kevésbbé 
mondható, hogy a község összes földművelőit 
tagjának tudja. Sőt nagyon elenyésző az a szá­
zalék. amelyik tagja a körnek, pedig vezetősége 
alkalmas volna szép kultúráig munka kifejie-

Mozija is van a községnek, da nyáron a fut­
ballmérkőzések miatt nem volt közönsége, _
télen meg, amikor már lett volna közönség, nem 
bírta az adót. Azért mindig akad valami, amin 
a falu derül. így még most is azon mulatnak, 
hogy a szentmiklósi magyarok a választások 
előtt hű liberálisoknak adva ki magukat — va­
lami kétszázan részesültek a liberálisoknak 
kijáró borjupörköltben és a hozzávaló borban — 
és amikor szavazásra került a sor, a bélyegzőt 
valamennyin a „kecskelábra“ nyomták. És hogy 
az asszonyvásáriakat hogy küldte a jegyző ur le­
pecsételt cédulával szavazni. Majd szétment az 
asztal a sok bélyegzéstől; hiszen szegények nem 
üthették a szavazócédulát... Azon is lehet egy 
kis jóakarattal mosolyogni, hogy Székelyhidon 
„kedden van péntek . Gondolom, így nem értik 
meg olvasóim s kénytelen vagyok megmagya­
rázni. Arról van szó, hogy a hetivásárt péntek­
ről keddre helyezték át s hogy ezt a műveletet 
a legegyszerűbb ember is megértse, a községi 
tanács a rossz nyelvek szerint úgy doboltotta ki. 
hogy „ezután kedden lesz pénteki“

panasza és»Ez Székelyhid öröme, bánata, 
mosolygása 1938 januárjában.

Marjalaky Tibor,

Most lel ént meg !
A nagyszerű magyar radio-szónok: 
I>r Tóth fi hamér legújabb 
hatalmas müve:

Mines munkanélküliség
Általában a nincstelen, egyik napról a má­

sikra elő embereknek megvan a maguk szűkös 
munkalehetőségük. Kora tavasztól késő őszig 
..napszámba járnak az „uradalomhoz“ és a 
módosabb gazdákhoz és valamennyit gyűjthet­
nek télire is. De télen is akad elég munkaalka- 
om, úgyhogy akinek van két erős karja és 

egeszseges az — még eddig — nem nevezheti 
magát a legrosszabb akarattal sem munkanélkü- 
mek. Van különben egy kisebbszabásu karton- 

I .1 pn gva.i a községben, ez is kilencven embernek 
ad szűkös mindennapi kenyeret. Must-koncent- 
'• lii!em is Vttn> itt is munkalehetőséget talál

MIATYÁNK
Ar; igen szép kartonkötésben 

280 8*»i es portó.

Költői lendület, izzó név és gazdagon arado 
gondolatok jellemzik a nagy szónok beszé­
deinek legújabb gyűjteményét is.

Megrendelhető: könyvoszíátyunkná!.
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A római egyezmény országai
hétfia kezdik meg értekezletüket

Ciono gióf olasz külügyminiszter, Schuschnigg osztrák kancellár 
és Schmidt osztrák külügyi államtitkár vasárnap érkezik Buda­
pestre. A világpolitika összes időszerű kérdéseit megbeszélik

Budapestről jelentik: Ciano olasz külügy­
miniszter, Schuschnigg osztrák szövetségi 
kancellár és Schmidt Guido külügyi állam­
titkár vasárnap érkezik Budapestre. A római 
egyezményt aláirt országok külügyminiszterei­
nek értekezlete hétfőn kezdődik. A tanácsko­
záson magyar részről Darányi miniszterelnök 
és Kánya külügyminiszter vesz részt. A három 
állam kormányférfiainak tanácskozását három 
napra tervezik. A tanácskozások napirendjén 
a világpolitika időszerű kérdései szerepelnek. 
Ezenkívül megvizsgálják a három államot kö­
zösen érdeklő gazdasági kérdéseket is. Az 
ola=*. és osztrák államférfiak budapesti tartóz­
kodásuk alatt kihallagtáson jelennek meg a 
kormányzónál.

Hétfőn és kedden lesznek a megbeszélések, 
szerdán vadászkirándulás Visetjrádon

Budapestről jelentik: Lapértesülések sze­
rint a budapesti hármas értekezlet programját 
hivatalosan már összeállították. Eszerint szom­
bat este érkezik Budapestre Schuschnigg szö­
vetségi kancellár és Schmidt külügyi állam­
titkár és ugyanakkor este érkezik Ciano olasz 
külügyminiszter is. A tanácskozások hétfőn 
délután kezdődnek. Délelőtt a külföldi állam- 
férfiaik látogatásokat tesznek, délben kihall­
gatáson jelennek meg a kormányzónál, aki 
villásreggelit ad tiszteletükre. Kedden délben 
újabb megbeszélés lesz a miniszterelnökségen, 
utána az osztrák követ villásreggelit ad az 
államférfiak tiszteletére, majd délután folytat­
ják a megbeszéléseket. Szerdán nagy vadászat 
lesz Visegrádon, este pedig díszelőadás lesz az 
Operában. Utána az olasz követségen lesz 
ebéd.

Az olasz és osztrák államférfiak csütörtö­
kön reggel utaznak cl a magyar fővárosból. A 
megbeszélésekről szerdán délután hivatalos 
tájékoztatást adnak ki.

EDEN, WANSITTARD ÉS DELBOS 
TANÁCSKOZÁSAI A RIVIÉRÁN.

Londonból jelentik: A „Star“ értesülése 
szerint Sir Robert Wansittard, akit az angol 
kormny állandó külügyi tanácsadójává nevez­
tek ki, a Riviérára érkezett, ahol tanácskozót* 
Edennel. Szó van arról, hogy amennyiben az 
angol—német megbeszélések újra megindul­
nak, Wansittard látogatást tesz Berlinben.

Párizsi jelentés szerint Delhos francia kül­
ügyminiszter szintén elutazik a fővárosból és 
néhánynapos pihenő után Genf be utazik a ja-

Varsóból jelentik: Goya miniszterelnök 
táviratot intézett Szkladkovszki lengyel mi­
niszterelnökhöz A táviratban hangoztatja, hogy 
Románia a lengyel-román szövetséget., mely 
világos és egyértelmű, történelmi adottságok 
természetes tényének tekinti A lengyel minisz­
terelnök válaszában hangoztatta hogy lengyel 
részről őszintén óhajtják a két nép szoros 
együttműködését és a Romániával való rendit 
hetetlen barátság további megszilárdítását.

Istrate Micescu és Beck külügyminiszterek

nuár 17-én kezdődő népszövetségi tanácsülés­
re. Delhos csütörtökön a Riviérára utazik és 
ott találkozik Edennel, Wansittarddal és Sir 
John Simonnal.

AZ ANGOL KORMÁNY FEHÉR KÖNYVE 
PALESZTINÁRÓL.

Londonból jelentik: Az angol kormány

Budapestről jelentik: A „Pesti Napló“ érte­
sülése szerint Begsadian, a. Budapestről 
visszarendelt szovjet követ, jelenleg a moszkvai 
Ljubjanka börtön foglya. Mint ismeretes, Begsa- 
diant. több szovjet követtel együtt, nemrégiben 
sürgősen visszarendelték Moszkvába. Hír szerint 
Begsadian belekeveredett a diplomaták bűn 
ügyébe és még e hónapban meg lesz ügyének 
tárgyalása. A volt budapesti követ Litvinov leg­
bizalmasabb emberei közé tartozik. Begsadian! 
Moszkvában teljesen megbízhatónak tartották és 
főleg amiatt kedvelték, mert sohasem tett egyet­
len megjegyzést sem a moszkvai állapotokról 
Nemrég azonban ellenforradalmi vádak miatt 
Odesszában kivégezték három közeli hozzátarto­
zóját. Ez a családi csapás teljesen kiforgatta

Rómából jelentik: Az o!a=z lapokban he­
ves visszautasításra találnak Roosevelt elnök­
nek az úgynevezett tekintélyállamok ellen el­
hangzott kijelentései. Gnvda főszerkesztő a 
fíiornale d'ltaHa-ban így ír-

— Erélyesen visszautasítjuk Roosevelt el­
nöknek azt a kijelentését, hogy a tekintély­
államok veszélyeztetik a világbékét Az a béke. 
amelyet Roosevelt védelmébe vett. az erőszakon 
és a nemzetközi pénzarisztokrácia kiváltságos.

is szivelyeshangu táviratot váltottak Mindkét 
külügyminiszter kifejezést adott annak az el­
határozásának. hogy tovább folytatják a két 
ország hagyományos együttműködésének mű­
vét.

Prágából jelentik. Az United Press hiva­
talos helyről nyert értesülése szerint a csehszlo­
vák kormány a román határ ellenőrzését hatá­
rozta el hogy megakadályozza a cseh munka 
piacot veszélyeztető kiáramlásokat.

* a változás éveiben, amikor arra kell tö­
rekednünk. hogy az agy, a tüdő és a 6-ziv feló 
irányuló vértódulást ellensúlyozzuk, valamint 
hogy az emésztőszervek rehyhe működése foly­
tán a belekben beállott pangást biztos és enyhe 
módon megszüntessük, akkor reggelenként egy- 
egy pohár természetes „Ferenc József1 keserű- 
víznek valóban áldásos hatása van. Kérdezze 
meg orvosát.

csütörtökön fehérkönyvet ad ki és abban meg­
határozza a Palesztinába küldendő angol bi­
zottság hatáskörét. Lord Peel indítványa értel­
mében ugyanis az angol kormány Palesztinába 
tanulmányi bizottságot küld abból a célból, 
hogy tanulmányozza Palesztina pénzügyi hely­
zetét és megállapítsa, hogy milyen tervek sze­
rint osszák fel Palesztinát.

régi mivoltából Begsadiant, és utóbb már gyak­
ran bírálta a Statin által megindított véres ter­
rort. Legutóbb, amikor a GPU rájött, hogy a. 
külföldi szovjetkövetek egymás között levelezést, 
folytatnak és leveleikben elítélően nyilatkoznak 
a moszkvai vérfürdőről, figyelni kezdték Begsa- 
dian levelezését is Mivel Begsadian leveleiben 
:s kompromittáló dolgokat, találtak, őt is vissza­
rendelték Begsadian feleségével együtt érkezett 
vissza Moszkvába, ahol már a pályaudvaron le­
tartóztatták és feleségével együtt egyenesen a 
Ljubjanka börtönbe kisérték. A lap értesülése 
•‘zerint Moszkvában valószínűnek tartják, hogy 
Begsadianra, valamint a vele együtt letartózta­
tott tizennégy szovietkövetre és nyolc katonai 
attaséra halálbüntetés vár.
»«-»».♦♦»♦«■»-»/tv? c -

helyzetén alapszik. A tekintélyállamok pétiig 
az jggz-á.g érvényesítésén alapszanak. Téves 
illúzióban ringatja magát Roosevelt, ha azt hi­
szi. hogy minden állam előbb-utóbb visszatér 
a demokrácia táborába A világ képének alaku- 
'ása épnen az ellenkezőt mutatja Mindenütt 
egyre jobban eltávolodnak a demokráciától.

Rerlinböt jelentik- \ német külügyminisz- 
férium félhivatalosa, a Deutsche Diplomatisch- 
Politische Korrespondenz Roosevelt beszédé­
vel kapcsolatban a következőket írja:

— Roosevelt szemére veti a tekintély-állá' 
inoknak. hogy eltávolodnak a nemzetközi szer­
ződések szellemétől és betűitől Ha ez az eltá­
volodás tényleg megtörtént, ez nem jelentett 
mást mint visszatérést a józan ész politikájá­
hoz es ráeszmélést arra hogy azoknak a nem­
zetközi szerződéseknek alapelvei éppen a de­
mokráciát nem vették figyelembe. A világbeke 
őrének csak azokat lehet joggal tekinteni, akik 
udatosan igazságtalanságot akarnak megrög­

zíteni. A demokráciák egyébként egyáltalában 
nem jelentik a nép uralmát Csak néhány nap 
előtt mondotta a nyilvánosság előtt egy ma- 
gasállásu amerikai állami tisztviselő, hogy az 
Egyesült Államok sorsára hatvan nagyvagyonu 
család olyan nagy befolyást gyakorol, hogy ez 
a hatvan család úgyszólván mellék-kormány' 
nak tekinthető.

Ä lengyel-román 
baráti szövetség bizSositáss

A két kormány élni) j inék és küli -yminisz.-erenek kölcsö­
nös üdvüziö távlata. — C$ ?h Szlovákia elzárja munka- 

p.aca t a 5 omáauai ki vándoré e.ő.

Ä szoviet külföldi követei összeesküvő 
levelezést folytattak egymással

A budapesti követ és felesége a Uubjanka-börtönben

♦♦4 >***»♦♦♦<►.

Olasz és német vita 
Roosewelttel

A nemzetközi pénzorisztokrécio kiváltságos helyzetét 
véd« az amerikai e nők. _ Az Ameiikoi Egyesült Álla­

mok bor. hoivan qazcíaa csalódé a hatalom
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és szentsége Orosz trónkövetelők
Ez évbem ünnepelte a francia katolikus ifjú­

munkás szervezet fennállásának 10 éves for­
dulóját. A jól szervezett, modern mozgalom se­
regiszemléje fényesen sikerült. A J. O. C. (Jeun- 
nesse Ouvriére Chretienne) hivatása és feladata, 
hogy a munkáé Híjakat egyéni lelki életre vezesse 
és a m u.nkáscsa-1 adókat, valamint a foglal koz a 
sok munkakörét ismét kereszténnyé tegye.

Jelszava: A munkásság a munkás-Krlsztusé! 
„A munkáskérdést és munkás-problémákat, két­
ségen kívül, nehéz megoldani 1 A J. O. C. azon­
ban képes ezeket is eloszlatni, mert Krisztus örök 
tanaira támaszkodik".

„A téves eszmék harcában nekünk focisták 
nak talpon kell lennünk a munkásak között, 
hogy megmutassuk nekik Krisztust, az Isten 
embert, az örök munkás-ideált. ..“

A tízéves jubileumra lelkes propaganda in­
dult meg, propaganda járta a városnegyedeket, 
gyártelepeket és propaganda járta szerte az egész 
országot A focisták önmagukhoz és mozgalmuk­
hoz méltó ünnepet akartak rendezni.

A munkásifjak önmaguk ajánlották fel az 
ünnepi oltár elkészítésére munkájukat. Szakmá­
juknak megfelelő módon vettek részt benne. így 
az oltárváz és asztal része az asztalosifjúság, a 
kehely és gyertyatartók készítése, valamint az 
oltárdisaités az ötvösifjak, az oltárteritők, ken­
dők, kehely felszerelés a szövőmunkásnők aján­
déka. Az oltár keresztjét a beteg és a kórházak­
ban fekvő ifjúmunkások ajánlották fel. És ezzel 
is ki akarták fejezni a munkásifjúság e mozgal­
mának valódi katolikus lelkiségét és jellegét.

Színhelye a párizsi „Pare des Princes" hatal­
mas park volt. Az ország különböző vidékeiről 3Í 
különvonat vitte Párizsba a munkásifjúság tö­
megeit. Kb. 85.000 jocista vett részt az ünnepsé­
gen.

A kivilágított parkban hatalmas gépek szim­
bolizálták a munka életét. A különböző vidékek 
munkásai felvonultak a maguk sajátos öltözetük­
ben, jelképeikkel és munkaeszközeikkel. A lassú 
menetben minden mesterség elvonult a főpáholy 
előtt, itt helyezték el jelképeiket és szerszámai­
kat

A lábadozó betegek a szenvedés keresztjét 
hozták, melyet mint oltárkeresztet alkalmaztak 
és a kereszt mellett kigyúltak a fáklyák. Lassan 
kigyúlt az egyes munkásiifjak kezében is a 
fáklya, mely jelképezte, hogy mindenkire árad az 
evangélium világossága, a hit fénye, a szeretet 
melege, a lelkek megváltása és a munkások 
öröme.

Az oltárnál egy régi jocista, ma már pap, 
celebrálta a nagygyűlés miséjét Impozáns, fe­
lejthetetlen volt a gyűlésen rendezett szavaló­
kórus. A zárógyűlésen a keresztény munkásifjú- 
eág vezére intézett beszédet a focistákhoz:

„Hála Istennek, a kereszt áll ismét a mun- 
kásvilagban! Ki merte volna ezt hinni 10 évvei 
ezelőtt?!...

Nem lehetséges az, hogy a barbárság kiirtsa 
a civilizációt

Nem lehetséges az, hogy a szolgaság lábbal 
tiporja a szabadságot!

Nem lehetséges az, hogy a harc és háború 
megölje a békét!

A világ keresztény munkásifjainak mozgalma 
esz a jövőben a tirannizmussai és a téves misz­

tikus tanokkal szemben a fiatal munkásság sze­
mélyes szabadságának harcosa! Ez lesz a mun­
kásság örök és földi javainak védelmezője. Ez 
esz az Isten terveiben megalkotott hivatásos 

családi és társadalmi környezetének formálója!
A keresztény munkásifjak mozgalma vár és hív 
minden munkásiifjút és munkásleányt az egész 
földkerekségen! 6
,, Egyesíteni, részesíteni akar minden munkást,
. jt es nőt, tekintet nélkül eredetére, nyelvére 
es fogíalkozasára, a Megváltóban a munkás- 
hrtsztueban1

A munkásosztály történetében felejthetetlen 
nap lesz a párizsi nagygyűlés napja!

Ez lesz az új idők hajnala!
väv I”unkáecsa!ád<xk napja ez, akik büsz
kék lehetnek arra, hogy fiaik által meghódítják 
az egesz világ munkásságát!

Ez az idő a fiatal munkások ideje is. akik 
nem pazaroljak el és nem hervasztják el értei 

egük, szivük és testük, valamint munkájuk 
m,wVefdíJU’k értékeit> kincseit, hanem saját ja 
rnnnvif® hasznukra fordítják! Megszabadítják a 
munkát az igazságtalanságtól és elűzik a munka 
m, ni at hegyent és rút kapzsiságot s bevésik a 
munka homlokara a lelki szabadságnak, a leik;

. magnak, jognak ós kötél elégnek a pecsétjei! 
focisták! Ti az új idők missziósai vagytok 

küldeVl6# rtt0k bízta a ,e5?dönt6bb és legszentebb 
tekét! éSt' h0gV ment6étek meg munkást estvérei

a mérhetetlen feladatra. - ha 
>■ > ok kellenek. . fi legyetek az apostolok!.,.

Mint ismeretes, nemrég Kyra orosz nagy- 
hercegnő, Kyrill Vladimirovics nagyherceg 
egyik leánya, eljegyezte magát a porosz Lajos 
Ferdinand herceggel, Vilmos trónörökös fiá­
val. A menyasszony és fivére Vlamdimir nagy­
herceg néhány nap előtt utaztak a bretagnei St. 
Úriakból, ahol édesapjukkal laknak, — Pots- 
damha, a volt német trónörökös meglátogatására. 
Miután a trónörökös felesége, Cecilia, a 
í n v ok lenb u r g-sch w er i n i Anastasia Michailovna, 
született orosz nagyhercegnő leánya, másodágon 
unokatestvére Kyrill Vladimirovics nagy­
hercegnek. a menyasszony apjának.

Ezzel az eljegyzéssel és a nagyherceg gyer­
mekeinek Potsdamha utazásával kapcsolatban is­
mét előtérbe került a Romanov-ház jogi állásá­
nak és az orosiz trónutódlásnak kérdése. Tény 
az, hogy ma egyetlen olyan személyiség sincsen, 
aki eléggé kimagasló egyéniség lenne ahhoz, 
hogy valamilyen elhatározó, egységes akciót meg­
indíthasson és egységes közvélemény állana mö­
götte.

Az orosz manarchisták kebelében úgyszólván 
megismétlődik ugyanaz a jelenség, ami III. Na­
poleon császár bukása után Franciaországban 
játszódott le: bár a monarchisták a francia nem­
zetgyűlésben többségben voltak, a jelölés kérdé­
sében nem tudtak egységes állásffoglalásra jutni 
és így bekövetkezett. — a francia köztársaság. 
Jóllehet a St. Briakban lakó s általunk fentebb 
említett Kyrill Vladimirovics nagyherceg II. 
Miklós cár és fivére, Mihály meggyilkolása óta 
feltétlenül feje a Romanov-háznak és 1922 július 
2ö-án a trón várományosának, 1924 augusztus 
31-én pedig „császárnak“ nyilvánította magát, — 
nem ismerték őt el általánosságban, mint olyant.

Kyrill nagyherceg jelöltségével szemben több­
féle ellenvetés merült fel. Legutóbb azt hazták 
fel ellene, hogy az 1917 februári és márciusi for­
radalmi napokban, mielőtt a cár leköszönt 
volna, Kyrill nagyherceg az ő parancsnoksága 
alá rendelt tengerésztestőrség élén, mellén vörös 
szalaggal, a Duma elé vonult és magát az ott 
ülésező forradalmi „ideiglenes kormánynak“ ren­
delkezésére bocsátotta. Az ő tevékenységét Orle- 
ansi Fülöp hercegnek a francia forradalomban

játszott, szerepével hasonlítják össze, alti a s™ 
rencsétlen XVI. Lajos sorsa felett lefolyt 
vázáénál királyi nagybátyja halála mellett fo? 
Iáit állást. 8

Kyrill nagyherceg jelöltségével kapcsolatban 
arra is utalnak, hogy az orosz trónöröklési tör 
vény értelmében egy cár szüleinek, a cár szülét? 
senek percétől kezdve, az ortodox egvhá? 
hoz kell tartoznia, Mária Pavlovna na?" 
hercegnő, született mecklenburgj hercegnő azón 
ban csak az ő születése után tért át az ortodox 
hitre. Ez a körülmény kazárja Kyrill hereof 
tronörök,lésből. Az 6 kizárása azonban gyermekei 
kizárását is maga után vonja, mely esetben a vá 
rom any osság jogosultsága fivérére, Borisra ü 
esetleg a harmadik (fivérre Endrére szállna ii 
Miután azonban ezek mindketten rangon »Inti 
házasságot kötöttek, ők is eljátszották trónöröklés 
igényeiket, hasonlóképpen és ugyanebből az ok 
ból az egyetlen, további még életben lévő naev 
herecg: Dimitrij Pavlovics is. A trón" 
öröklés ilyenformán az utolsó cár testvérének 
Xenia nagyhercegnőnek, az elhunyt Alexán- 
a e r Michailovics nagyherceg feleségének 
Utódaira száll át, A nagyhercegnőnek hat fia 
izanVA !e8'kézen.fekvőbb és egyetlen. a trónörök- 
tás1 törvény mindem pontjának tökéletesen rnec- 
t!*íel° várományos a most 23 éves Vesevolod 
lvano vies herceg lehetne, akinek édesanyja 
Helena, született szerbiai hercegnő, akinek 
azonban semmiféle pártja nincs.

Ebben a zavaros helyzetben más jelölt után 
kutatnak: ennek az iránynak a hívei két cso­
portra oszlanak; az egyik csoport a R u r i k-ház 
visszatérését követeli, amely tudvalévőén 862-től 
loJ8-ig uralkodott és amelynek még mindig van­
nak leszármazottai. A másik csoport szabad csá- 
szarvá,osztás híve anélkül, hogy jelöltet nevezne

Nem valószínű, hogy ez a kérdés rövidesen 
időszerű jelleget öltene, de a külföldi számos 
01 ősz kolóniákon sokat vitatkoznak (felette és ha 
jelenleg nincs is politikai hordereje, de mi.nden- 
esetre a kiolthatatlan honvágy és reménykedés 
kétségtelen bizonyítéka.

Eredményes küzdelem 
a rákbetegség terjedése ellett
Összeírják Magyarországon a veszedelmes betegségben szenvedőket

Budapest, január hó.
Alig van betegség, amellyel kapcsolatban a 

közönség nagyobb figyelemmel kísérné a tudo­
mányos vitákat, mint amilyen fokozott érdek­
lődéssel fordul minden esemény felé. amely a 
rákprobléma és rákgyógyítás körül történik. A 
rákbetegség terjedése ellen küzdő és annak 
gyógyítására törekvő egyesületek együttes el­
határozásából született most meg Magyar- 
országon az a közönséget nem kevésbbé ér­
deklő. sőt részben érintő terv. hogy az ország 
egész területén hatósági úton a statisztikai hi­
vatal elkészíti a rákbetegségek kimutatását. 
Érdekes, hogy az összeírás érdekében nem csu­
pán kórházakhoz és más hasonló egészségügyi 
intézményekhez fordulnak, hanem felvilágosí­
tást kérnek azokról a betegségekről is. akiket 
magánorvosok magánprakszisuk keretében ke­
zelnek. Kétféle kérdőív kerül kibocsátásra: egyik 
a gyakorló orvosoknak, a másik azoknak az^ in­
tézményeknek szól. amelyek daga na (kezeléssel 
foglalkoznak. A Rák Elleni Szövetség felhívása 
már meg is érkezett az orvosokhoz és termé­
szetesen nem maradt titok a nagyközönség 
előtt sem. A közönséget főként az a kérdés fog"
!alkoztatja. hogy végeredményben milyen célra 
készül az újszerű kimutatás és az orvosok a

kérdőívekre adandó válaszokban nevszerint is 
megnevezik-e a rákbetegségben szenvedőket, 
akik természetesen idegenkednek attól, hogy 
betegségük miatt bármilyen hivatalos kimuta­
tásban szerepeljenek.

A problémával kapcsolatban dr Nagy Jó­
zsef budapesti kórházi sebészfőorvos kijelen- 
tette hogy a betegeknek — ebből a szempont­

ok í és korcsolya
leqoícsóbban. óriási választék mellett

MIMIIMÉI utódánál
szerezhetők oe

-Víi jv trad, Bulv. Reg. Ferdinand 12.

Ha vértanuk keltenek... Ti legyetek azok!... 
Ha szentek kellenek . . Ti szentek legyetek!

A munka, melyet ránk bízott az Ur meg­
érdemel minden próbát és áldozatot!

A J. O. C. százszorosán adja. majd vissza azt, 
amu nek] adtunk! A munkásosztály jövője an­
nál fényesebb és annál szebb lesz ' amennv've. 
többe kerüli

Rajta hát!. . Dolgozzunk állhatatosan és ki 
tar io an az uj hódításért és győzelemért!“

ból — nincs okuk nyugtalanságra, mert egyet­
len beteg neve sem kerül nyilvánosságra s a 
tudományos szempontból fontos kimutatási 
íveken még nevük kezdőbetűi sem lesznek fel­
tüntetve. A kiváló sebészfőorvos egyébként 
nyilatkozott arra vonatkozóan is: helyes-e a 
rakprobléma újságcikkek keretében való meg­
vitatása? Nyilatkozatában leszegezte, hogy bár 
a veszedelmes betegség ismertetése abban a te­
kintetben, hogy sok embert a legkisebb és ár­
talmatlan daganat is megriaszt, nem egészen 
kedvező, mindazonáltal inkább a probléma 
nyilvános fejtegetése a helyesebb, mert bár az 
újságcikkek folytán a rák félelem erősböclik. 
viszont egyre szaporodik száma azoknak a be­
tegeknek. akik éppen a felvilágosító munka 
hatása alatt idején fordulnak orvoshoz és meg­
találják a gyógyulást, amely, ha a betegséget 
kezdő stádiumban felfedezik, csaknem bizhcT' 
vehető.

..:



VII. évf. 4. az. Csütörtök, 1938 január 6. mmuMPOK 7
HÍREK

MAGYAR LAPOK
Keretzíény magyar poiiiikai napilap

kogponti szerkesztőség, kiadóhivatal 
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5
hLŐFIZETÉSI ARAK Salíálill) 1 Egész évre 800. félévre 400 

negyedévre 210. egy hóra 70 lei. 
«■BIMomíJM: tgésr évre 50 P félévre 25 P. negvedévre 15 P 

Egyes szám óra 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 íillér
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma - 80 037

Telefoni 27.

Cl ni i szerkesztő : car Sulyok István
Cluj, Pint • Unirli íi.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekr adnnk vissza 

válaszolunk.

Időjárás
A bncure?ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Nyugaton és északon 
a nagy hideg mérséklődik; délkeleten semmi 
változás nem várható.

VIZKERESZT NAPJÁN SZIGORÍTOTT 
VASÁRNAPI MUNKASZÜNET. A nagyvára­
di rendőrkvesztura, hivatkozással a munkaügyi 
minisztérium rendelkezésére, elrendeli, hogy 
ma. általános zenetilalom, van. Nem. tarthatnak 
előadást, a. színházak, a. mozik és szünetel a ze­
ne az összes nyilvános helyiségekben is. Január 
6-án, Vizkereszt napján szigorított vasárnapi 
munkaszünet.

Fogadalomtétel az Izgalmasok nagyváradi
templomában. Január 6-án, Vizkereszt napján, 
reggel i órakor Járó Szilveszter örók fogadal­
mat tesz Zitzmann Ferenc püspöki iroda- 
igazg-ató előtt az 1 rgalmások templomában. A 
híveket az ünnepélyes szertartásra ezúttal is szc- 
re.ettei meghívja a rend főnöksége.

Átutazott Budapesten a görög
TRÓNÖRÖKÖS MENY ASSZONYA. Budapest- 
ről jelentik: Pál görög trónörökös meny- 
asszonya, Viktoria Friderika Lujza hannoveri 
hercegnő szüleivel, a Braunschweigi hercegi 
párral és testvérével kedden délben átutazott 
Budapesten. A Braunschweigi herceg, aki Vil­
mos császár ve je, a pályaudvaron kiszállt a 
vonatból és átvette azt a hatalmas rózsacsokrot, 
amelyet a budapesti görög követ vitt ki a pá­
lyaudvarra a menyasszony számára.

Zürichi zárlat. Párizs 14.67 egynegyed, 
dón 21.61, Newyork 432, Brüsszel 72.26 fél 
nó 22.72 fél, Amszterdam 240.55, Berlin 174 
— schilling 80.15, Prága 15.16 fél, Varsó 82 
gráü 10. Bucurofjti 325.

Lon-
MUA-
Bécs
Bei-

MLGHIVÓ. 1937 december 12-én tartott 
közgyűlésünkön hozott határozat alapján a 
nagyváradi Kereskedelmi Csarnok választó 
közgyűlését 1938 január 16-ik napjának d. e. 
10 órájára a Kereskedelmi Csarnok termébe 
ezennel összehívjuk, amelyre a társulat összes 
választótagjait tisztelettel meghívjuk. Tárgyso­
rozat^ A választmány megválasztása. A szava­
zás délelőtt 10 órakor kezdődik és megszakítás 
nélkül folyik délután 4 óráig. Választók jelent­
kezése esetén a szavazás délután 4 óra után is 
folytatódik, amikor is a választási elnök a zár­
órát kitűzi és legkésőbben délután 6 órakor a 
szavazást véglegesen lezárja.

Lapunk legközelebbi száma, Vizkereszt un- 
nepe után, pénteken, a szokott időben Jelenik
meg.

Kilencmillió lei költséggel időjáráskutató 
Intézetet szerelnek fel Szatmáron, Saját tud. 
A város és a megye közös költségén — mint is­
meretes — Szatmáron légügyi kikötő épül, 
amelynek közelében most időjáráskutató intéze­
tet szerel fel az állam. Az állomás épületeinek 
felépítését, valamint a telek beszerzését a város 
vállalta magára. Az időjáráskutató állomás be­
rendezése kilencmillió leit emészt fel s a leg­
modernebb intézet lesiz az országban.

ENGEDÉLYEZTÉK A SZATMÁRI MA­
GYAR BÁLT. Szatmár. Saját tud. A szatmári 
magyarpárti tagozat vezetősége dr Barbul 
Illés Károly prefektustól január 29-re meg­
kapta a Magyar Bál megtartására vonatkozó 
engedélyt. A kisebbségi magyarság nagy talál­
kozójára megyeszerte folynak az előkészüle­
tek. A bál anyagi jövedelmét jogvédő iroda 
fenntartására és rendkívüli segélyek folyósítá­
sára fordítják.

Dr Horvat Iosif marad Kolozsvár rendör- 
kvesztora. Kolozsvárról jelentik: Az uj kormá.ny 
hivatalbalépéee után a legtöbb közhivatal veze 
lésében is változás állott be. A kolozsvári rend­
őrség vezetésében azonban változás nem állott 
be, mert dr Horvat Iosif rendőrkapitány, ki­
rályi dekrétummal megerősített kvesztor. mvább- 
ra is változatlanul megmarad a kolozsvári rend­
őrség élén.

.ÁRVERÉST TŰZTEK KI A MADÁCH- 
BIRTOKRA. Pozsonyból jelentik: A kékkői 
bíróság a ..Szlovák Általános Hitelbank“ 600 
ezer koronás követelésének behajtására már­
cius 2-ra árverést rendelt el Lázáráé, született 
Madách Flóra ingatlanaira. Az árverési kére­
lemhez több más hitelező is csatlakozott, a kö­
vetelések egymillió csebkoronára rúgnak. — 
A Madách-birtok tényleges kikiáltási ára és 
becsértéke 2.210.000 csehkorona-

Dr Barbate! Paul a kolozsvári ügyészség uj 
vezetője, Kolozsvárról jelentik: Dr Bireescu 
Nicolae, az ügyészség eddigi vezetője, mint isme­
retes, megvált állásától, mert a. kormány lelke 
résére vállalta a megye prefektusi tisztségét. 
Helyére, mint értesülünk, az igazságügyininísz- 
ter dr Barbatei Paul vizsgálóbírót nevezte

aki a napokban már át ie veszi az ügyészség 
vezetését.

* Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűviz reggelenként fei­
xe! ésk or bevéve igen könnyű, lágy székletétet,
!ó_ emésztést, fokozott anyagcserét és kellemes 
közérzetet biztosit. Kérdezze meg orvosát

A szovjet szomorú statisztikája. London­
ból jelentik: Az East Information Bureau sta- 
tieztkát. közöl, amely pontosan feltünteti azokat 
a számadatokat, amelyek a Szóvjet-Oroszor- 
szágban húsz év óta dúló isteneilenes hadjárat 
tevékenységének eredményeit mutatják. Kide­
rül ezekből, hogy 129.000 templomot, kápolnát 
és egyéb istentiszteleti helyet zártak be vagy 
adtak át más hivatásnak. Több, mint 24.000 
templomot és kegyhelyet robbantottak fel di­
rt am itta! és megszámlálhatatlan templomot 
romboltak le vagy vettek el az istentelen moz­
galom céljaira igénybe. A meggyilkolt papok 
száma meghaldaja a 40.000-et. Egyedül az el­
múlt év során 2600 papot tartóztattak le, szám­
űztek és agyonlőttek. De jellemzők azok az 
adatok is, amelyek a ezovjetgazdálkodás húsz­
éves eredményeit mutatják. A húsz év folya­
mán 3,000.000 ember vesztette életét kivégzés 
következtében, mig 12 millió éhhalált halt. A 
koncentrációs táborokban mintegy 6 és fél­
millió él jelenleg, akikhez ha hozzászámítjuk 
azokat, az asszonyokat. akiknek dolgozniok 
kell, ez a szám meghaladja a 8 milliót. Az idei 
év májusa óta a, hivatalos kimutatás szerint 
1200 halálos ítéletet hoztak Szovjetoroszors:: 1 ir­
hán. A központi tanács 68 megbízottjának 40 
százalékát lőtték agyon vagy végezték ki más 
módon. 23 népbiztos közül 12-őt, tartózta;lak le 
vagy tettek el láb alól: az orosz föderáció köz­
társaság 13 népbiztosából 9-et tartóztattak le. 
Ukraine 13 népbiztosából 8-at lőttek agvon, 
mig^ Fehéroroszország 13 népbiztosa közül 7-ot. 
Az 53 párttitkár közül a néhány hónap alatt 
43-ra mondották ki. hogy az állam ellenségei.
A népbiztosok tanácsának 11 elnöke közül 9-et 
végeztek ki. a központi végrehajtó bizottság 7 
elnöke közül 5-re mondották ki. hogy ellensé- 

az államnak. Végül az akkori központ bi­
zottság 24 tagja közül mindössze 4 van még'. 
mos' is hivatalában.

Titokzatos üzletfosztogatók garázdálkodnak 
Szatmáron. Saját tud. Bácz Lajos, a Reizer-féle 
papír- és irószerkereskedés tulajdonosa feljelen­
tést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, 
akik üzletéből titokzatos módon több, mint tíz­
ezer lei értékű árut. loptak el. Hasonló feljelen­
tés érkezett a Markovits-féle vaskereskedésből 
is. A rendőrség mindkét ügyben nyomozást 
kezdett

„Magyar Úrasszonyok Laois"
Szépirodalom. Művészet. Divat

Modern kézimunka és gyermeklap mel­
lette! megjelenik havonta háromszor.

Komoly érdeklődők kérjenek e legszebb 
magyar folyóiratból ingyenes mutatványszá­
mot. Ha három példányos mutatványszámot 
óhal tana. 9 lei értékű poétáiéi y eg beküldését 
kérem.
Mecrendeleési hely: TÖRÖK JÁNOS, Orodea, 

CSsuJa portaié Nr. 47.

Vizkereszt
A ma ambgre sokszor értelmetlenül áil az 

Egyház évezredes, mély jelentőségű és gazdag 
tartalmú ünnepei előtt. Ezek az ünnepek el­
mélyedést kivannak; hívnak vissza a történe­
lembe, hívnak a lélek mélységeibe és Isten 
magasságai felé. Ezekben az ünnepekben ta­
lálkozik a jelen a múlttal Lermészetfölötti 
összhangban; itt találkozik a lelek, a szertar­
tás, a kegyelem az élet gazdag folyamatában. 
Az ünnep az emberért van, az ünneplő ember 
az Istenért. Isten az embernek adta at ünne­
pet, az ember pedig az ünnepeken ébred rá, 
hogy akkor találta meg önmagát legjobban, 
amikor Istennek adja magát. Az ünnepek te­
hát mindig elmélyedést, megértést, átélést, Is­
tenhez való elmélkedést és Vele való tölteke- 
zéet kívánnak. Jobban mondva ez az ajándé­
kuk. Nehéz ez a ma gyökértelen emberének. 
Semmi belső indítást nem érez erre. A külső 
világ pedig egyenesen elszakítja, elidegeníti 
az elmélyedéstől. A ma emberének örömei 
mind az érzékiségre építenek, fővonásuk te­
hát a pillanatiság, a felszín, a sekély esség, a 
reklám, a kirakat; a zűrzavar. Letűnt világ 
szívós csőké vény ének tartja a „modern“ em­
ber az Egyház ünnepeit. JóleLküen tud moso­
lyogni a szerinte együgyü szertartásokon, kü­
lönösen ha hagyományos tisztelet is járul hoz­
za. Esetleg tud örülni a szünidőnek, a pihe­
nésnek. az ünnepi asztalnak, tarsasagnak, egy­
szóval az ünnepi hangulatnak, de nem magá­
nak az ünnepnek.

Itt van a Vizkereszt. Az Egyház ezer ha t- 
százéves ünnepe. Vájjon kinek jut esébe, hogy 
ezzel az ünneppel az egyházi közönség, a ke­
gyelem közösségének eleven folyaméba kap­
csolódik be és hogy ez a folyam már 1600 éve 
hömpölyög teli tovább a lélek, a szellem 
erőit?

K. u. a III. században KeJeten máj- Vizke- 
r esz tét ünnepeinek. Nyugaton a IV. százak kö­
zepééi terjed el. Az ünnepet mindig január 
6-án tartották. A tulajdonképpeni neve „Urunk 
megjelenése". Ez az elnevezés magyarázza meg 
rendkívüli gazdag tartalmát is. Az ünnep tár­
gya lényegében Jézus megjelenése volt általá­
ban; tehát születése, isteni küldetésének meg­
nyilatkozása a Jordán mellett és csodatevő ha­
talmának első megnyilatkozása a Káriái me­
nyegzőn. Jézus megkereszteltetésének emléke­
re keleten ezen a napon osztották a kereszt- 
ség szentségét s áldották meg a vizeket; innen 
a magyarban is divó elnevezés: vizkereszt. A 
házak megszentelése emlékeztető a kánai ház 
megszentelésére Jézus jelenléte által. Ma a 
vizkereszt szertartásai Jézusnak főleg a pogá­
ny ok előtt való megjelenésére vonatkozik.

Évezredes ünnep az alkotó idő összegyűj­
tött kincseivel, évenként megismétlődő ke­
gyelmi felhívás. Jézus-m’gmutatkozas; ezeket 
jelentené nekünk ez az ünnep, ha íörekednők 
megérteni az Egyház hivő szavát A ma em­
bere inkább azt mondja, hogy az Egyház nem 
akarja megérteni őt. Az Egyház élő szervezet. 
Hangja mindig uj, mondán1 valója m’ndig idő­
szerű, hiszen Krisztus szói belőle hozzánk. 
Nem lehet szó tehát egyébről csak a rn' e’tá­
volodásunkról és visszatérésünkről. P. I,

Villasort építenek Szatmár legszélesebb 
utcája közepén. Szatmár. Saját tud. A lberális 
uralom alatt az ideiglenes vezetőség minden 
parlagon heverő városi vagyonból gyümölcsöző 
pénzt akart kovácsolni, igy a Hősök "útja, Szat­
már legszebb utcája sem kerülte el a városatyák 
figyelmét. Elhatározták tehát, hogy a széles utca 
Közepét ki parcellázzák és az igy nyert mintegy 
ötven házhelyet villatelkeknek eladják. A mér­
nöki hivatal által készített tervezet szerint ez­
által kétmillió lei rendkívüli bevétellel növeked­
nék a város forgótőkéje. A terveket jóváhagyás 
végett felterjesztették a belügyminiszterhez, ahol 
elutasító határozatot hoztak. A polgármesteri 
hivatal azonban nem adta fel a tervet és újból 
megfolyamodta a jóváhagyást, ami most Bucu- 
restiből meg is érkezett. Így aztán, ha az uj kor­
mány által kinevezendő tanácsnak nem lesz. 
kifogása a régi terv ellen, úgy tavasszal — te­
kintve, hogy a telkekre nagyon sokan pályáz­
nak — villasor épül a Hősök útja közepén.

két fbsybnc cigány meggyilkolta
A FOGHÁZ KULCSÁRÁT ÉS MEGSZÖKÖTT. 
Miskolcról jelentik: Lukács István és Kálló 
Rudolf tegyenccigányck a fogházban menetűi- 
kelták Kocsis Miklós őrmestert, a ncionai iog- 
ház kulcsárát. Kocsis a fogház műhelyében ja­
víttatta kerékpárját A javítást a két cigány vé­
gezte. Addig húzták a munkát, mig a mühelv- 
bol mindenki távozott. Este, amikor" Kocsis bele­
pett, a fegyelmek, a már előre keziikbevett bal­
tával hátulról kettéhasitotiák Kocsis Cetét, re - J
elszedték kulcsait és a fogír' - - ....
ján át megszöktek
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A Magyar Lapok 
olvasóihoz !

Tudnivalók a január 9-iki 
légvédelmi gyakorlatokról

fitt oson az igyekezetünkön, amelynek mindenkor az volt a célja, hogy lapunk színvona­
lát tartatomban, publicisztikában és hírszolgálatban, — egyszóval zsurnalisztikái tekintetben 
Standban emelje, nem tévesztettük szem elől azt sem, hogy olvasóközönségünkkel meghitt
és moros kapcsolatot teremtsünk.

Ez a törekvésünk nem volt hiábavaló, mert ahogy át küzdöttük magunkat a kezdet ne­
hézségein, olvasóink elismerése egyre sűrűbben és egyre több oldalról nyilatkozott meg la­
punkkal szemben s egyre szélesebb rétegek egyre nagyobb olvasóközönség vallja magáénak a 
„Magyar Lapok”-at. Ez az elismerés és lapunk egyre terjedő népszerűsége természetesen to­
vábbra is kötelez bennünket, ami lapunk fejlesztését, gazdagabbá és színesebbé tételét illeti, 
de egyben újabb lehetőségeket is nyit számunkra. Mi pedig kötelezve érezzük magunkat, 
hogy a jövőben is igyekezzünk ezeket a lehetőségeket olyan mértékben és úgy kihasználni, 
hogy mindenkor olvasóink érdekeit szolgáljuk velük s a modern újságírás értél,-es eszközei­
vel szolgáljuk azt a célt és azt az eszmét, amely életre hívta lapunkat. Közben azonban arról 
sem feledkezünk meg, hogy olvasóinkat szinte családias közelségbe vonjuk s tovább ápoljuk 
azt a barátságos és közvetlen viszonyt, amely túl azon, hogy megbízható és jó napilapot 
adjunk olvasóink kezébe, eddig is célunk volt, a megindulástól kezdve.

A Magyar Lapok társasutazásait, amelyek a tapasztalat, szerint, eddig is nagy mérték­
ben szolgálták ennek a bensőséges kapcsolat nak n kialakulását s amelyek immár fogalom- 
számba mennek, a jövőben is megszerezzük s a „Magyar Lapok“ olvasóközönségének, annak 
a törzsközönségnek a körében, amelynek tulaj dánképpen lapunk kifejlődését és egyre na­
gyobb mértékben való elterjedését köszönhetjük, n jövőben is megrendezzük azokat, az 
ajándéksorsolásokat, amiket eddig is olyan szívesen, annyi megértéssel és lelkesedéssel fo­
gadtak.

Mint minden esztendőben, úgy ez év elején is megrendezzük tehát ajándéksorsolásun­
kat. Előfizetőink ezidén is két csoportban vesznek részt ajándékakciónkon s mindkét csoport­
ban 5—5 értékes díjat sorsolunk ki.

Azok az előfizetők, akik előfizetési dijukat leekésőbb

február ÍO-ig
egész esztendőre kiegyenlítik, résztvesznek az alábbi nyeremények kisorsolásán •

1. Ingyenes római utazás.
2. Tóth Tihamér összegyűjtött munkáinak tiz kötete, diszkötésben.
3. Egy 3X1 lámpás rádió.
i. Ingyenes részvétel az ezévi eucharisztikus kongresszuson (útiköltség és ötnapi ellátás). 
5. Teljes legújabb szentirás, öt kötetben, díszes kiadásban.

Azok az előfizetők, akik előfizetési dijukat legkésőbb

február ÉO~$g
félévre egyenlítik ki, az alábbi nyeremény-tárgyak kisorsolasán vesznek részt:

1. Hatnapos ingyenes tartózkodás a Püspök-fürdőben, május vagy szeptember hónapban,
2. Egy fényképező gép.
3. Egy 6 személyes ezüst desszert-készlet.
4. Ezer lel értékű könyv könyvosztályunkból tetszésszerinti választással.
5. Egy 85X100 centiméteres perzsaszőnyeg.
Meg vagyunk győződve arról, hogy előfizetőink ezalkalommal is örömmel fogadják aján­

dékakciónkat, Az a feltétel, amihez az ajándék-akción való részvételt kötjük, nem jelent na­
gyobb megterhelést előfizetőink számára, hiszen a lap előfizetési díját úgy is kiegyenlíte­
nék s a sorsolás érdekében csupán az előfizetési díj kiegyenlítését kötöttük határidőhöz.

Ke felejtse tehát el senki előfizetőin]; közül azt a határnapot, amely részesévé teheti egy 
nagyszerű utazás élményének, az Eucharisztikus Világkongresszus felemelő napjainak, egy 
kellemes üdülésnek, vagy egy értékes ajándéknak!

Nagyvárad. Saját tud. Jelentettük már, hogy 
Bihar vármegyében és Nagyvárad városában ja­
nuár 9-én déli 1 óra. 30 perckor és ugyanazon a 
napon 9 óra 30 perckor légvédelmi riadógyakor­
latokat tartanak. A biharmegyei és nagyváradi 
légvédelmi bizottság ezzel kapcsolatban a kö­
zönség tájékoztatására az alábbiakat közli:

A légvédelmi gyakorlat alatt városszerte 
minden világítás kioltandó. A gyakorlat célja az, 
hogy hozzászoktassa a lakosságot azokhoz á 
körülményekhez és intézkedésekhez, amiket egy 
esetleges légitámadás esetén alkalmaznak. E cél­
ból elrendelik a következőket: Déli l óra 30 
perckor a város és a megye üzemei 3 perces 
bosszú sziréna és harang jelzéseket adnak. A jel­
zések leadása után az egész lakosság a legköze­
lebbi menedékhelyre húzódik, hogy védve legyen 
a légitámadás következményeitől. Ebben az eset­
ben a kapualjakba és az udvarokra kell vonulni, 
úgy, hogy a legrövidebb időn belül senki ne ma­
radjon az utcán. Tilos minden közlekedés min­
dennemű járműnek, gépkocsinak s ezeknek szin­
tén a különböző udvarokba, színekbe, garázsokba 
vagy előre megállapítótt helyre kell vonulniok. 
A gyakorlat végét 3 perces rövid sziréna jelzé­
sekkel tudatják, s ekkor mindenki elhagyhatja 
menedékhelyét és helyreáll a. rendes forgalom. 
Este 9 óra 30 perckor megismétlik a riadót, 
ugyancsak a fent közölt intézkedések mellett! 
Amikor azonban a riadó kezdetét jelzik, el kell 
oltani az összes külső világításokat (fényreklá­
mokat, stb.). Hogy a lakások belső világítása ne 
tűnjön szembe, kívülről minden lakos sötétítse 
el az ablakokat, rollók lehúzásával, vagy sötét- 
szinti papírok ernyőzésével, stb., úgy hogy egy 
fénysáv se tűnhessen elő. Úgyszintén az összes 
közlekedési eszközök is eloltják lámpáikat. A 
gyakorlat befejezését most is 3 perces rövid ha­
rang- és szirénajelzésekkel tudatják. Felhívjuk a 
lakosság figyelmét, hogy kerüljön minden cso­
portosulást és alkalmazkodjon a fent leirt elő­
írásokhoz, mivel a gyakorlat célja mindenki 
egyéni érdeke is. A fenti rendelkezések tisztelet­
ben tartását a rendőrség és a csendőrségi köze­
gek ellenőrzik majd. A lakosságnak semmi oka 
aggodalomra, mert hasonló légvédelmi gyakorla­
tokat rendeznek az összes államok nagyobb vá­
rosaiban.

Építőiparosok szövetségének

bállá ijíimiár 8-án
a Református Kultúrpalotában
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Meghalt dr Adorján Ármin. Kedden délután 
5 órakor szivszélhüdésben hirtelen meghalt dr 
Adorján Ármin. Az elhunyt öreg ur közismert 
és köztiszteletben álló polgára vo11 a városnak. 
lSCT-ben született, tanulmányait a premontrei 
gimnáziumban, majd a helybeli jogadémián vé­
gezte. Önálló ügyvédi gyakorlatot 1894 óta «foly­
tatott Nagyváradon. Mint fiatal joghallgató élénk 
irói és publicisztikai tevékenységet fejtett ki, 
nemcsak a helybeli, hanem a budapesti lapok­
ban is. 1835-től kezdve tiz éven át helyettes szer­
kesztője volt az egyik helybeli napilapnak. Dr 
Adorján Ármin élénk tevékenységet fejtett ki 
a közügyek terén is és egyik megalakulója volt 
a Szigligeti Társaságnak. Részben az ő agilitá­
sának köszönhető a helybeli népkönyvtár meg­
szervezése is, de talán leglelkesebben mégis a 
Gyermekbarát egyesülettel forrott össze dr Ador­
ján Annin élete, amelynek tizenkétévig titkára es 
egynegyed századon át helyettes elnöke voR. A 
Szigligeti Társaság nevében szerdán délben dr 
Németh y Gyula pápai prelátus kanonok, a 
Társaság elnöke és Pőréd i György aleluök-fő- 
titkár megjelentek az elhunyt özvegyénél és rész­
vétüket fejezték ki a Társaság nevében. A Szigli­
geti Társaság koszorút helyezett a koporsóm es 
a temetésen a Társaság szónoka a sírnál búcsúz­
tatja el a halottat. Január 16-án délután 5 óra­
kor a Szigligeti Társaság felolvasó estét rendez 
a Református Leánygimnázium nagytermében cir 
Adorján Armin emlékének tiszteletére.

A nagyváradi Liszt Ferenc Énekkar január 
6-án. V zkereszt ünnepén fél 12 órakor a Szent 
László-templomban, január 9-én, vasárnap ■ egy­
negyed 12 órakor a székesegyházi plébánia csen­
des miséjén énekel. Műsoron mindkét, csellé:r. >.

ningverseny kórusai. Vezényel v«> 
r Andráséi Ede.

Ka: 
un:

itt &

1 est I n v: i 
man kisé
Temetést. 

* kr,: ión,-
Nagy Péter rn észárosmestor L\- 
meghalt Temetése je.niwr ÍVáa 

íéi 8 4ptt*ioir \«m í»íb k/ózs^ton, .

s

Ll
*’£■■! <*!)[ j»&|!v, f j *• * yz,-»: ■ytogS



VI«- . 4 (tó. — Csütörtök, 1938 .január fi
—rmini wim nsmnUim tip

fiz itt felsorolt könyveket kiváló 
orvtanárok és szakorvosok írták, 
akik az ön panaszain segíteni akar­

nak*
A rákbetegségről. Dr Verébéi y

Tibor egyetemi tanár . . . ára 30 Lei
A diétás konyha technikája. Dr

Soós Aladár egyetemi tanár
Hogyan éljen a szívbajos ember?

Dr Rndon Károly egyetemi ta-

„ 240 ”

nár ..................................................
Az önfegyelmezés művészete. Cb.

„ 95 ••
Baudouin egyetemi tanár „ 110

Nyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógy tényező. Dr 
Bucsányi Gyula eü. tanácsos.
főorvos .... „ 110

Az érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Buesánvi Gyula
főorvos . . .

Alkoholizmus. — Alkoholkérdés.
Dr Donátit Gyula egyet., tanár

A reumás bajok házi kezelése.
40 ”

Dr Engländer Árpád szakorvos
A fiatal anya, Dr Földes Lajos

90 ••
főorvos . .

A női betegségekről. Megelőzés. _
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő-
orvos .................... „ 125

Fajismeret. Gazdagon illusztrálva.
Dr Gáspár János .........................

A pszichoanalízis, mint módszer.
. 145 -

Dr Hermann Tmre „ 75
A cukorbeteg kosztja. Dr Horvai

Lajos főorvos „ 95
Anyagcserebetegségek, (Reuma,

köszvénv, vesebai, cukorbeteg-
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos

Hogyan kerülhetjük el a korai 
öregedést? Dr Káldor Miklós fő­
orvos ....

„ 90

.. 110

”

„Do!IfussfaIvQ,# Brazíliában
Innsbruckból jelentik, hogy a múlt év 

utolsó napján u.iíbb harminchét osztrák ki- 
\ ándorló ezúttal valamennyi szövetségi 
tartományból — mondott búcsút a paraszt- 
szövetség tiszti karának s hagyta el a tiroli 
fővárost, hogy Hamburgon keresztül „Dr e i- 
r e h n 1 i n d e n“ telepre utazzék, Brazíliába.

• osztrák települt le már „Dreizehn- 
linden“ és „Bamberg“ falvakban és 
most egy harmadik osztrák falut, „D o 11- 
fu se fal vét" hívják életre messze, Brazí­
liában.

.. A*, osztrák kolónia, melyet Thaler 
volt földművelésügyi miniszter beható tuda­
kozódás es személyes megtekintés után ala­
pított Sánta Catarina brazíliai államban. — 
ionnal.,asanak négy esztendeje alatt gvönyö- 
;’!*cn kifejlődött. 8e tiroli indult el 1933 ok- 
tóber 13-án, Thaler vezetésével Santa Cat- 
rma államba, s később, az idők folyamán 
újabb kilenc, többnyire tiroliákból álló ki- 
vandoriocsapat, követte őket. Ezek rövid idő 
alatt egy darab virágzó osztrák hazát épí­
tettek Brazíliában, melynek hegyes tájéka né­
mileg hasonlít a stájeri hegyvidékekhez, s 
|gy a kivándorlók az otthon hagyott hegye­
det könnyebben elfelejthették. Tiroli és sió­
ién paraszt építészeti stílusban építették fel 
uj otthonukat és nemcsak a földművelést tfej- 
. esztettek olyan tökéletes fokra, hogy egy kö­
zelben fekvő nagy sörfőzde őket bízta meg a 
számára, történő á.rpa- és kom ló term eléssel

és szállítással, hanem különféle ipart is te­
remtettek: villamosművet., téglagyárat, fű­
résztelepet, stb. rendeztek be.

A volt miniszter, Thaler, ak; kiváló 
szervező erőnek bizonyult, elismert és köz- 
tiszteletben álló feje a kolóniának; az 6 
munkásságát egy gazdasági tanács támo­
gatja, amely ugyszólváh a pénzügyminisz­
tériuma ennek a brazíliai Kis-Au Szíriának.

A telepesek erős nemzeti öntudattal 
ápolják a lelki kapcsolatokat hazajtikkal: 
híven megőrzik hazai hagyományaikat, ősi 
szokásaikat, nemzeti viseletűket, zenéjüket, 
énekeiket és mindenekelőtt: vallásos hagyo­
mányaikat „D r eiz e h n 1 in d en“ mellett 

már „Babenberg“ falunak is van saját 
temploma és nem hiányzott onnan Kará­
csony ünnepén a faragott tiroli jászol sem.

A kivándorlók gyermekáldása gyors nö­
vekedést ígér. Szeptemberben már a tizedik 
gyermek vonult be a Thaler famíliába. 
Házasulandó fiatalemberekben nincs hiány, 
csak igen kevés asszony van még ott. Azon­
ban ezt a hiányt is rövidesen pótolják. A 
település minden reményteli várakozást túl­
szárnyal óan olyan kitünően sikerült, hogy 
néhány hónap előtt a közelben már újabb 
települési helyet vásároltak. Itt építik fel 
most Trés Barras mellett „Dolfussfal- 
vát“, a harmadik osztrák falut. Négy kisebb 
település: Rosengarten, Morgental, Wachau 
és Muchlta.1 tartozik még ehhez a három na­
gyobb községhez.

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr K ál dór Miklós
főorvos............................................. ojt,

Hogyan éljen a gyomor- és bél­
bajos ember? Dr Lukács Pál
főorvos ........................................

IVf “ kell a sportolónak saját testé- 
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 

Az elhízás és a soványító gyógy- 
eljárások. Dr Lukács Pál fő­
orvos .................................................

Hogyan éljen a vesebaios ember?
Dr Lukács Pál főorvos .

A tuberkulózis megelőzése és gyó 
gyítása. Dr Müller Vilmos fő
orvos ........................................

Tápszerek és kész ételek tápár 
téke, tápanyag, só- és vitamin 
tartalma . .

Rendezze minden magyar 
ember választói jogosultságát!

110

105

05

95

110

45
Képlisták: kőnyvosztályunknál

Az Építőiparosok Szövetségének bálja január 
8-án lesz a Református Kultúrpalotában. A Szö­
vetség idei bálja olyan élményt fog nyújtani, 
mely felülmúl minden eddigi bálát.. Január 8-án 
a Református Kultúrpalota helyiségeit az építő­
ipar művésziesen készített trófeái fogják díszí­
teni. A kitűnő műsor, melynek keretében egy 
szép revüszám is van, a bál sikerének már egve- 
dül is biztosítéka. A műsor után két elsőrangú 
zenekar, egy jazz- és egy cigányzenekar fogja a 
fá.nc és szórakoztató zenét, ellátni. Ezenkívül 
olyan éjfélutáni meglepetéseket tartogatnak a 
közönség számára, mely hosszú ideig emlékeze­
tes marad. Ezen zártkörű bálát, lelkes hölgyta- 
gokka! kibővített, bizottság rendezi. Aki még 
igényt tart meghívóra, a Szövetség irodájában 
átveheti.

Az Élő Gyermekujság nagysikerű előadását
— közkívánatra — megismétlik január 9-én va­
sárnap délután 3 órakor a Református Leány­
iskola díszt érmében (Str. Prrfokturi 2. sz. a.)

1 ^06^ helyárakkal, hogy azok a gyermekek és 
szülők is meghallgathassák a páratlanul érde- 
kes, nagyszabású műsort, akik a bemutató elő­
adáson nem vehettek részt. Gara. bácsi ezúton 
kéri az Elő Gyermekujság első előadásának a 
szereplőit, hogy a főpróba megbeszélése végett, 
mátój kezdve délután 3—4 óra között az Újság­
író Klubban jelentkezzenek.

* A gyakran visszatérő íejfájás, szédülés és 
szívdobogás nagyon sok esetben megszűnik, ha 
naponként reggel éhgymorra és esetleg este le­
fekvés előtt is egy-egy félpohárnvi természetes 
„t erenc József“ keserű vize; iszunk. Kérdezze 
meg orvosát.

A közigazgatási törvény értelmében a vá­
lasztói névjegyzékeket a városházán és a járás- 
bíróságon^ január 1-étöl. 15-ig közszemlére te- 
szik ki. Ez idő alatt, bármely polgár betekinthet 
a névjegyzékekbe és megállapíthatja, hogy ne­
ve szerepel-e n választásra jogosítottak 'között 
Mivel a legutóbbi választás alkalmával is több 
ezer nagyváradi polgár nem szavazhatott azért 
mert nem szerepelt a választói névjegyzékben, 
habár arra minden joga meg lett volna. Fel­
hívjuk a magyar lakosságot, hogy használja fel 
ezt az alkalmat és tegye meg a szükséges lépé­
seket választói jogának elismerésére. Tartsa te­
hát minden magyar ember önmaga és népe 
iránti elsőrendű kötelességének, hogy a válasz­
tói névjegyzéket a fenti idő alatt ellenőrizze és 
megállapítsa a következőket:

1. Fel van-e véve a névjegyzékbe
?. Neve, személyi adatai és lakása ponto­

san szerepel-e.
3- Minden őt megillető választói jogosuk- 

sápot (községi, képviselői, szenátori, mezőgazda­
sági kamarai és munkakamarai} megadtak-e 
számára.

A Magyar Párt nagyváradi, irodája minden 
hozzáforduló polgárnak választói ügyében kész­
séggel áll rendelkezésére Ep ezért ezúton 'is 
közli, hogy mindenkinek készséggel megadja 
a szükséges felvilágosítást, díjmentesen ' elké­
szíti a. szükséges kérvényeket, stb. Ugyanakkor 
a pártiroda felkéri mindazokat a polgárokat, 
akik az alábbi kategóriákba, tartoznak, hogy 
sürgősen jelentkezzenek a pártirodában, Str 
Dúca (volt Sál Ferenc-utca) 0. szám, minden­
nap délelőtt 0 és 1 óra. között:

1. Mindazok, akiknek a múltban volt vá­
lasztójoguk. de valamely okból törölték őket, 
vagy személyi adataikat tévesen vezettél; be a 
választ ó i n év jegyzékbe.

Akik eziáéig nem rendelkeztek válasz­
tói joggal, de több mint egy év óta Nagyvára­
don laknak és még sem voltak felvéve a válasz­
tói névjegyzékbe.

5. Alik ?i~ik életeveiket ez év január 1-ig 
betöltötték, de választói jogukat eddig nem kér­
ték. vagy ezirnnyu kérelmük kedvező elinté­
zést nem. nyert.

i Mindazok a ?/-ik életélüket betöltött 
nők, akiknek legalább polgári iskolai vagy más

középiskolai, végzettségük van, vagy állami, 
megyei vagy községi hivatalt viselnek, vagy 
1 yen.. minőségben nyugdíjasok, valamint a 
hadiözvegyek, kitüntetettek és kulturális vagy 
jótékonycélú egyesület vezetőségi tagjai és vá­
lasztói jogosultságuk eddig még nem nyert el­
intézést.

ő. Mindazok a. ílf-ik életévüket betöltött és 
mezőgazdasági adót. fizető polgárok, akiknek 
mezőgazdasági kamarai választójoguk nincs 
meg.

A községi, megyei képviselői, és szenátort 
válasz-tói jogosultság elismertetéséhez szükség 
van az állampolgári bizonyítvány másolatára, 
a bejelentő hivatal igazolványára és az ügyész­
ségtől erkölcsi bizonyítványra. A Magyar Párt 
elnöksége eljárt, az ügyészségen, hogy a vá­
lasztói. ügyben kiadandó erkölcsi bizonyítványt 
a választópolgárok díjmentesen kapják kézhez. 
Mezőgazdasági kamarai választóknak a 'pénz­
ügyigazgatóság igazolványával kell még iga­
zolni azt is, hogy mezőgazdasági adót. fizetnek. 
.4 női választók, pedig vagy iskolái bizonyítvá­
nyuk másolatát, vagy pedig más ■ jogosultságuk­
ról szóló igazolványukat kell. hogy, csatoljak a 
kérvényhez.

A Magyar Párt kéri a közönséget, hogy 
midőn választói jogáért teendő lépések ügyé- 
b n jelentkezik a pártirodában, hóízn ki-ki ma­
gával a fent ismertetett iratokat,

.4 MAGYAR PÁRT ELNÖKSÉGE.

Ismét kapható i

A TIZENNÉGY 
SEGÍTŐ SZENT
Oihiú ima könyvecske, mely rövid, tani* 
(.ast ad a 14 segítő szent tiszteletéről es 
ismertet.; vonzó életrajzukat. — imák és 
lanttá.sok élénkítik a.z illusztrációkban 

> gazdag :műkönvVet '

Ara: 12 lei.
Tömeges megrendelés esetén 

árengedmény
Kapható a MagyarLapok könyvosztályánál
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Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen ol­
vas minden asszony, leány és a regény hősei­
vel együtt élj át életüket, bohlogsáoskat és 

bánatukat
lámpást adott kezembe

99 lei 
f>f) lei 
66

madárA római anqcl nagykövei hosszas megbeszélést folytatott Ciono olasz
külügyminiszter tel

Londonból jelentik: A Daily Mail diplomá­
ciai levelezője szerint Wasisittard a közeljövő­
ben Rómába utazik. Wansiftard Chamberlain 
egyenes utasítására utazik az olasz fővárosba, 
hogy a miniszterelnök általa szerezzen tudo­
mást arról, milyen hangulat uralkodik Rómá­
ban.

Rómából jelentik: Ciano olasz külügymi­
niszter fogadta Perth angol nagykövetet és vele 
hosszas megbeszélést folytatott. A megbeszélés 
az arabnyelvű rádióadásokra vonatkozott.

A Reuter jelentése szerint Ciano és Perth 
megbeszélése igen barátságoshangu volt és 
azon olyan egyezmény-terv merült fel, mely 
szerint sem az angol, sem az olasz adóállomá­
sok leadása, nem tartalmaz egymáselleni pro­
paganda-anyagot. Sőt római angol körök úgy 
tudják, hogy addig, amíg az angol rádiók a 
tárgyilagosság keretein belül mozognak, az 
olaszok csak hírek és zeneszámok leadására 
szorítkoz-n ak.

Aldrich: És 
az Ur
A'.drich: Száll a fehér 

„ Családi kör
4. „ Ella kisasszony
ó. Lyttkens: Ne várjatok vacsorára

(Egy orvosnő regénye) 
fi Br. Orczy: Az összekuszált fonál . 
7. „ Az okos Pimpernel . .
5. Rottome: Orvosok .................... .....
9 Eton: Hétköznapi emberek . . .
10. Mnyrie G.: Urihölgy állást keres
11. .1 B. Priestley: Jóbarátok . , .
12. Mitchell: Elifujta a szél ....

Kapható könyvosztályunknál.

fid
66
60

115
86
66

198
264

Szuecsugu Japan tengernagy 
újabb nyilatkozata a fehérek

igájáról
3apán nem tűri az orosz és angol beavatkozást 

Kész az összeütközésre is

Egy szó ára 3 Lei, vastag betűvel 6 let. „Cím a 
kiadóban*' még további 10 lei. Álláskeresőknek 
38% kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei. 
Első szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —« 

Megfelelő kötésnél kedvezmény.

Tokióból jelentik: Suecsugu tengernagy, 
japán belügyin intiszte r kedden újabb nagy fel­
tűnést keltő nyilatkozatot adott, a sajtónak. Ki­
jelentette, Japán nem fogja tűrni, hogy Kin a 
a végletekig huzza az ellenállást és a japán 
haderő seükség esetén elzárja az orosz és angol 
segélyforrásokat. Hangoztatta, hogy Japán hisz 
a maga küldetésében, melynek célja a tartós 
béke biztosítása a Távol-Keleten.

— Nem tűrhetjük, — mondotta — hogy a 
brit birodalom Kínát segélyezze. Ha ez össze­
ütközésre vezetne Angliával, Japán nem tehet 
róla. Anglia nagy szolgálatot tenne a Távol- 
Keletnek, ha abbahagyná Kína támogatását. 
Semmiféle blokáddal nem győzhet le bennün­
ket Anglia!

A tengernagy ezután kijelentette, nem va­
lószínű, hogy angol-japán háború esetén Ame­
rika támogatná Angliát. Végül újra megismé­
telte Suecsugu azt a kijelentését, hogy a színes

fajnak fel kell szabadulnia a fehér iga alól.
ANGLIÁBAN IS Nő AZ ELLENSÉGES 

HANGULAT
Londonból jelentik: Az angol sajtó rend­

kívül aggasztónak ítéli meg a távol-keleti hely­
zetet. A sanghai japán katonai hatóságok ulti­
mátumszerű követeléseket, terjesztettek elő 
Sanghai város tanácsánál és japán ellenőrzést 
követelnek a sanghai nemzetközi negyed köz­
igazgatása felett. A sanghai angol ügyvivő uta­
sítást kért Londonból. Az angol kormány még 
nem döntött. Sanghai és London között azonban 
állandó a távirat váltás. Angliában a ja pán el le­
nes hangulat egyre növekszik.

JAPÁN LÉGI TÁMADÁS KANTON ELLEN
Londonból jelentik: A Daily Telegraph 

jelenti Hongkongból: A japán légi haderő 
bombázta Kanton pályaudvarát.

Egy Kantonból Fucsauba tartó motorhajói, 
melynek fedélzetén hatvan utas és harminc- 
tagú személyzet volt. állítólag egy japán bom­
ba elsüllyesztett. Az utasok közül csak hu­
szonhat embert sikerült megmenteni.

Mlunfataaáa
Mindenes

cselédlányt keresünk. 
Értekezhetni: Nagyvá- 
rad, Pável-u. 24. sz. a.

Gazdasszonyi 
állást keres helybe v. 
vidékre. — Beöfhvné, 
Nagyvárad. Sir. Joan 
Vodu 2. szám.
I IMIM ||| I zrxwi-X!

A iuüoszi
i spüWfM iiiiizeli kormányhoz

A nemzeti Spanyolországban letartóztatott francia konzulátusi ügynököt
kémkedéssel vádolják

Salamancából jelentik: A diplomáciai szol­
gálat vezetője fogadta a spanyol nemzeti kor­
mányhoz kiküldött jugoszláv diplomáciai képvi­
selőt, aki kifejezte Pál jugoszláv kom.ánvzóher- 
ceg üdvözletét és azt az óhaját, hogy a nemzeti 
hadsii'eg mielőbb végleges győze1 met arasson.

Párizsból jelentik: Ducoureau iramba k. nzu- 
láíusi ügynöknek, a spanyol nemzeti h <‘v - ágok

által történt letartóztatása Párizsban élénk meg­
lepetést és idegeskedést keltett. Olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a spanyol nemzetiek ügyére veszé­
lyes okmányokat találtak Ducoureaunál, aki 
kémkedéssel és valutaüzérkedéssel foglalkozott. 
V francia külügyminisztérium utasította a san- 

sebasliani 'francia főkonzuli, hogy tegyen lépé- 
■ 1 !v.a Sulnmiicuban Ducoureau érdekében.

Kétszobás,
üvegverandás lakás ki­
adó azonnalra. Nagy­
várad, Str. Mihail Sor- 
bul (v. Széles-utca) 23.

Egyszobás
modern lakás kiadó. 
N-vjvvárad, Str. Lumi- 
nei No. 13. Oerliczy-ut- 
ca folytatása.________ _

Kiadók
egy és kétszobás laká­
jok. villany, vízvezeték 
és kerttel, a Siru' Mi­
ne lóri villamos megál- 
lónál. Érdek'ődni tehet 
Ki ha Oscar főkönyveié­
nél. Nagyváradon. Vá­
rosi Vasút. ______

Utcai
3 szoba előszobáé, für­
dőszobás lakás azonnal 
kiadó. Nagyvárad. Str. 
Aurél Vlaicu tv. Vám- 
ház-u.) 31-a,___________

Kiadó
3 szobi« magánház 
azonnal. Ordasa. Str. 
Bariért 5. szám. Coto- 
nia Pogá.nv.___________

Kiadó
május elsejére egy szép 
komfortos háromszobás 
lakás, magánházban, 
legjobb helyen. Bőveb­
bet a Hedrich szalon 
nyújt, Oradea, Bulev. 
Kegele Ferdinand 17.

Ügyes fiatal varrónőt
munkaköny vveJ, társui 
lásra keresek. Ajánla­
tokat Szociális Testvé­
rekhez, Bucure$ti, Str. 
Pét re Pont 3.

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható á 
kiadóhivatalban.

PUHA OI.MOT 
állandóan vesz a Szent 
Lászió-nycinda t L* 
Oradea, Str. Regele Ca»

:t it. 5. szára.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt! 
a „MAGYAR LAPOK'-at

Adásukéi
Eladó

egy (23-as) nikkelezett 
jó állapotban levő kor­
csolya. Nagyvárad, Str.. 
Axenta Sever (Bem-u.)' 
12. szám. Ferenczy.

Ródli
és 39-es rnagaeszáru 
fiucipő eladó. Nagy­
várad, Pasteur (v. Kór., 
ház) utca 79. szám.

Eladó
egy fürdőkád és egy 
jókarban levő varró­
gép. Cím: Nagyvárad, 
Bulevardul Regele Fer­
dinand 67. szám.

Olcsón eladó
egy jóállapotban levői 
mázsa és egy vasüst
Pollmann, Nagyv árad, 
Porumbclului (volt Ga­
lamb) utca 11. szám.

Polar korcsolya
33—36-os eladó. Tucsek 
Nagyvárad, Bratianu 
(v. Szaniszló) utca 35.
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